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Abstract 

This study aimed to find out the primary need of individuals ages 25-39 have, when 

it comes to using SVT1, TV4, SVT Play and TV4 Play and to assess how easy and 

useful the tv-channels are for them. The target group was individuals between ages 

25-39 who lives in Sweden. 139 individuals replied to the online form. Out of the 

139 individuals 110 identified as women and 29 as male. The respondents were 

categorized in residential demographics and education level. The study collected 

data from the target group by sending out an online form. The study used Excel to 

generate clear tables illustrating the results from the form. The study used a 

quantitative method with a convenience sampling technique. Uses & gratification 

and Technology acceptance model where the theories used in this study.  

The result shows that the primary need of the target group was entertainment and 

that they preferred online streaming services, and in particular SVT Play, rather than 

liner television. 2 of 5 people does not have linear television and the results shows a 

trend of using streaming services as the primary sours of television. Amongst the 

target group, exceptionally few did not have the streaming services SVT Play and 

TV4 Play. 

It was primarily male, individuals with high school education and individuals that 

lives in a sparsely populated rural areas that do not have linear television. One 

finding was that the target group tend to use SVT1 and SVT Play to satisfy the 

needs of information and new knowledge, in contrast to TV4 and TV4 Play. The 

majority of respondents expressed that SVT1 and TV4 was easy to use, yet the 

results shows that just because something is easy, does not mean that its useful. Is 

also shows that something can be slightly difficult to use, but it is useful and 

therefore individual tend to use it any way.  
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1 Inledning 

Det svenska tv-systemet har snabbt utvecklats under decennier där det har över gått 

till ett mer komplext system. Inverkan av ny teknik och nya innovationer har skapat 

nya förutsättningar för tv-branschen. Tv-apparaterna introducerades för det svenska 

folket under 1950-talet och har under decennier utvecklats och blivit en del av 

människors vardag. Strömmad tv (streamingtjänster) utvecklades under 00-talet och 

blev en etablerad del av tv-landskapet under 10-talet (Weibull & Wadbring, 2020). 

 

Under hösten 2023 meddelade det svenska tv-företaget TV4 beslutet att pausa flera 

av sina populära program från tablån. Let´s dance, Talang, Biggest loser och Wild 

Kids är några av de program som pausades. Kanal- och innehållsdirektören Arefalk 

från TV4 förklarar att beslutet är på grund av bland annat en minskning av det 

linjära tv-tittandet och ny satsning på deras streamingtjänst TV4 Play (Sandström 

Libb, 2023). 

I slutet av maj 2023 stod det klart att ett stort sparpaket skulle införas hos TV4 och 

innebar bland annat att 100 av 800 tjänster skulle försvinna i företaget. Anledningen 

är den digitala omställningen. Berg säger att TV4 behöver agera utifrån rådande 

marknadsförutsättningar samt att mediebranschen är tuffare idag. Företaget behöver 
tänka på framtiden och samla Sverige kring sin satsning på TV4 Play så som 

företaget förr samlade publiken på den linjära tv-kanalen, TV4. Nu är det en annan 

miljö, andra användarpreferenser samt fler konkurrenter på marknaden (Nordström 

& Nasiri, 2023).   

I oktober 2023 gick SVT ut med sitt sparpaket där 400 miljoner skulle sparas in på 

olika håll i företaget. Anledningarna till detta är flera men det är framför allt tre 

punkter som framkommer. Det handlar om ett ökat kostnadsläge i tv-branschen, 

kostnaderna för säkerhet och beredskap samt inflationen. SVT säger att kostnaderna 

att producera tv ökat kraftigt, nästan fördubblats, de senaste åren. Kostnaderna har 

ökat för rättigheter till programkoncept och personal. Konsekvenserna för detta 

sparpaket kommer att drabba 70–80 tjänster på SVT som kommer att tas bort. Inom 

sparpaketet ingår bland annat att vissa av de tjänster som försvinner ersätts med 

digitalisering och automatisering (SVT , 2023). 

 

Dahlgren (2023) intervjuade i oktober 2023 tre experter inom tv-och 

streamingbranschen om det pågående läget. Aleman, tv-branschexpert från Dentsu 

Amplifi, poängterar mediehusens ekonomiska läge med de minskade intäkterna och 

ökade kostnaderna. Aleman ifrågasätter även TV4:s strategi att pausa folkkära 

program och varnar för att detta kan leda till en ytterligare minskning av det totala 

tittandet. Orselius som jobbar på tv.nu nämner också att nedskärningarna inom 

mediehusen beror på tuffa ekonomiska förhållanden. I framtiden kommer tv-tablån 

innehålla mer kostnadseffektiva program och reality-formatet kommer sannolikt bli 

allt vanligare. Det kan leda till att det visas färre välproducerade program och att 

fler repriser visas i tv-rutan. Birmé som är streaming-expert på Eyevinn Technology 

påpekar de globala bolagens inverkan på den svenska marknaden. De stora 

aktörerna tar över marknaden i större utsträckning och den svenska tv-marknaden 
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står inför en digitaliserad omställning. Sammanfattningsvis menar experterna att tv-

landskapet står inför stora förändringar (Dahlgren, 2023). 

1.1 Problembakgrund 

Myndigheten för press, radio och tv (MPRT) kommer årligen ut med en rapport om 

svenskarnas mediekonsumtion och kan därmed se utvecklingen och användandet av 

olika typer av medieformer i Sverige. I 2023:s upplaga redovisas att svensken i 

genomsnitt tittade 114 minuter på linjär-tv år 2022. Under de senaste 12 åren har 

siffrorna minskat för varje år. 2010 tittade svenskarna i genomsnitt 166 minuter på 

linjär-tv, det är en minskning med 52 minuter. Tittandet skiljer sig markant mellan 

åldersgrupperna. Den enda grupp som har ökat något i sin linjära-tv konsumtion 

sedan 2010 är personer i åldrarna 60 + som tittar 27 minuter mer än för 12 år sedan. 

Åldersgruppen 40–59 har minskat med 65 minuter och åldersgrupperna 3–14 samt 

15–24 har minskat med 78 minuter. Den åldersgrupp som har minskat mest är 

personer mellan 25–39 år. Där ser man en minskning på 107 minuter över de 

senaste 12 åren. Rapporten från MPRT från 2023 redovisar också användningen av 

streamingtjänster. Rapporten visar att 77,6% av svenskarna har minst ett 

abonnemang på en streamingtjänst. I genomsnitt kollar svenskarna mellan åldrarna 

9–99 år på streamingtjänster i 118 minuter dagligen. Även här skiljer sig 

åldersgrupperna åt. De som tittar mest är åldrarna 20–29 år som tittar i genomsnitt 

172 minuter om dagen. Därefter följer 9–19 åringar som i genomsnitt tittar 147 

minuter dagligen. Rapporten redovisar de linjära tv-kanalernas tittartidsandelar där 

de populäraste kanalerna är TV4 och SVT1. TV4 gick för första gången om SVT1 

då TV4 under 2022 hade 26% tittartidsandelar medan SVT1 hade 24,5% 

(Myndigheten för press, radio och tv, 2023).   

 

Tidigare forskning har identifierat att allt fler väljer bort den linjära tv:n och att 

användandet ökar i de strömningsbaserade tjänsterna. Detta förklaras med att de på 

ett effektivare sätt möter konsumentens behov och upplevs mer användbara 

(Viljoen-Stroebel, 2023). 

På grund av de fallande tittarsiffrorna på linjär-tv i Sverige och den ökande 

användningen av streamingtjänster har vi valt att undersöka användarnas 

motiverande behov och användning på den svenska marknaden. Vi är speciellt 

intresserade av att undersöka åldersgruppen 25–39, som är de som har minskat sitt 

linjära tv-tittande mest de senaste 12 åren (Myndigheten för press, radio och tv, 

2023). För att undersöka den svenska tv-marknaden kommer vi att fokusera på de 

populäraste kanalerna som är SVT1 och TV4 samt deras respektive 

streamingtjänster för att identifiera likheter och skillnader av behov och användning 

av tv-tjänsterna.  

 

Målet med denna studie är att kunna bidra till forskning om den svenska marknaden 

i tv-branschen genom att undersöka användarnas motivationsfaktorer till 

användning av SVT1, TV4, SVT Play och TV4 Play. I medielandskapet sker nu en 

stor förändring genom bland annat digitalisering. Tv-branschen kommer få en större 

förståelse om vad användarna har för primära behov och därmed bättre kunna 

anpassa sina tjänster till publiken för att inte tappa tittare. 
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2 Teoretiskt perspektiv 

I kommande kapitel redovisas de teoretiska perspektiv som studien bygger på. I 2.1 

redovisas the uses and gratification theory och i 2.2 redovisas technology 

acceptance model.  

2.1 The uses and gratification theory  

 
The uses and gratification, på svenska kallas den för användarteorin, fokuserar på att 

människor är aktiva medieanvändare och använder olika medier för att tillfredsställa 

olika former av behov (Strömbäck, 2014). The uses and gratification theory (U&G) 

är relevant för denna studie eftersom behoven i teorin kan visa på motivation till 

användning av tv-tjänster. U&G kommer att användas som ett ramverk för att kunna 

analysera vilka som är de främsta behoven som tillfredsställs hos användarna. 

 

Strömbäck (2014) förklarar att teorin handlar om att människor är aktiva 

mediekonsumenter och att syftet med medieanvändningen är att tillfredsställa olika 

behov. Beskrivningen av de tre viktigaste behoven enligt Strömbäck är: 

 

• Kognitiva behov handlar om hur personer tar emot, bearbetar och använder 

sig av den information som når dem. Att orientera sig och förstå 

omgivningen och världen som man befinner sig i är en grundsten inom 

behovet. I de kognitiva processerna tillhör perceptionsprocessen som 

innebär ett mottagande av information via syn, hörsel, smak, känsel eller 

lukt. Minnesprocesser, tankeprocesser och språkprocesser är också viktiga 

element inom det kognitiva behovet.     

 

• Förströelsebehovet innebär att människor behöver avkoppling och 

underhållning. Tillfredsställandet av behovet är av värde för människor 

genom att det kan ge känslomässiga och intellektuella belöningar. Det är ett 

sätt för personen att koppla bort bekymmer och problem i vardagen.  

 

• Identitetsbehov innebär att människor är sociala varelser som jämför sig 

med och relaterar till sin sociala omgivning. Identitet och självuppfattning 

påverkas i hög grad av hur man relaterar till de människor och grupper som 

betyder mycket för individen (Strömbäck, 2014).  

 

Fiske (2004) beskriver U&G som att publiken har en komplicerad uppsättning av 

olika behov som de vill tillfredsställa genom att konsumera massmedier. Publikens 

sociala behov och drifter står i fokus i teorin. Den är inriktad på vad publiken gör 

med medier och inte vad medier gör med publiken. Beroende på vilken målgrupp 

och publik som konsumerar ett visst medieinnehåll kan behoven vara olika och 

tillfredsställas på olika sätt. Fiske (2004) diskuterar en studie av S. Morris där en 

publik såg en deckarserie. Resultatet visade att det inte var klasstillhörigheten som 

skilde dem åt vid de olika behoven, utan åldern. De som tittade på deckarserien och 

var mellan åldrarna 18–30 tittade för att tillfredsställa behovet av 

spänning/verklighetsflykt medan de som var över 50 år fick informationsbehovet 

och det lugnande behovet tillfredsställt.  
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Fiske (2004) förklarar Mcquails’s syn på U&G:s fyra viktigaste behovskategorier. 

Det första är avkoppling där underkategorierna är flykt från tyngande problem och 

emotionell tillfredsställelse. McQuail anser att man måste förstå vad man flyr ifrån 

och vad man flyr till för att förstå sambandet. Det andra behovet är personliga 

relationer där vänskap och social användbarhet diskuteras. Med vänskap menar 

McQuail att medier är en kompensation för verklig vänskap. Exempelvis när 

hemmafruar förr satte i gång radion när de var hemma för att de inte ville att det 

skulle vara helt tyst i hemmet om dagarna. Ensamma människor som har svårt för 

att etablera sociala relationer kan vända sig till medier för att uppfylla behovet av 

vänskap. Social användbarhet innebär att människor ska ha något att prata om. Detta 

skapar en gemensam erfarenhet och gemensamt samtalsämne för att underlätta 

samtal med andra. Behovet av personlig identitet innefattar personliga referenser, 

utforskning av verkligheten och förstärkning av värderingar. Med personliga 

referenser menar McQuail att tittaren använder ett medieinnehåll för att jämföra det 

med sitt eget liv. Utforskning av verkligheten innebär en direkt användning av 

medieinnehållet för att hjälpa tittaren att skapa en förståelse för sitt eget liv. 

Förstärkningar av värderingar innebär att tittarens värderingar skapas eller bekräftas 

genom innehållet. Det fjärde behovet är bevakning som tillfredsställer behovet av 

information om världen tittaren lever i (Fiske, 2004).   

 

Med hjälp av U&G kommer studien kunna använda U&G:s behovskategorier som 

ett ramverk. Ramverket kommer underlätta för att mäta de behov som tillfredsställs 

hos respondenterna i den tilltänkta webbenkäten. Med teorin kan de främsta 

motiverande behoven till användning av tv-tjänsterna utläsas och likheter och 

skillnader mellan tv-tjänsterna kan identifieras. En svaghet med U&G kan vara att 

det finns fler behov som inte uppmärksammas i teorin och därmed inte 

uppmärksammas i denna studie.  

 

U&G utgår från vad användarna gör med medierna snarare än vad medierna gör 

med användarna. Gripsrud (2011) diskuterar att en kritisk punkt av U&G är att 

teorin anser att användarna är medvetna i sina medievanor och vet anledningarna till 

att de använder medierna. Teorin förbiser dock begränsningarna av urvalet i 

medielandskapet vilket kan påverka användarnas användning. Med detta menar man 

att medierna inte är så passiva som tidigare forskare har uttryckt (Gripsrud, 2011).  

2.2 Technology acceptance model  
 

Technology acceptance model (TAM) är en modell skapad av Fred D, Davis 1986 

som beskriver varför användare accepterar och använder ny teknologi. Genom 

modellen kan man ge en teoretisk förklaring till en framgångsrik implementering av 

teknologi. Om tekniken är enkel att använda och det finns ett behov av användning, 

kommer det att bli en positiv attityd till tekniken som sedan leder till en faktisk 

användning (Marikyan & Papagiannidis, 2022).    
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Figur 1.  Egen översättning av TAM.  

Genom att applicera TAM, kan man analysera hur människor upplever enkelheten 

och användbarheten av ny teknologi. Upplevs det tillräckligt enkelt och användbart 

för den tilltänkta målgruppen att vända sig till den nya teknologin, i studiens fall blir 

det till streamingtjänster, så ökar sannolikheten till faktisk användning. Om 

respondenterna däremot upplever att det inte är enkelt eller tillräckligt användbart 

att använda streamingtjänsterna kommer de använda de linjära tv-kanalerna, som i 

detta fall är den gamla teknologin, i stället. Inom den akademiska världen har TAM 

blivit en accepterad och välanvänd modell när man vill mäta användarnas acceptans 

av ny teknologi. Modellen har använts i flertalet empiriska undersökningar. 

Eftersom upplevd enkelhet och upplevd användbarhet är grundstenarna till hur 

personer kommer ta emot nya teknologier skapar TAM en bra förståelse för hur 

marknaden kommer att utvecklas. En nackdel med modellen är att den är baserad på 

vad individen upplever som enkelt och användbart. Det kommer att variera mellan 

individer och gör att det blir svårare att generalisera ett resultat (Marikyan & 

Papagiannidis, 2022).   

 

TAM är en process i tre steg som innefattar externa faktorer, upplevd användbarhet 

och upplevd enkelhet, och genom detta visar på intentioner till att faktiskt använda 

tekniken/systemet. TAM är baserat på två huvudaspekter när det kommer till att 

förstå underliggande information av acceptansen av teknologin. Med upplevd 

användbarhet menas till vilken grad användaren bedömer sig ha användning av 

tekniken. Om användaren i hög grad anser ha användning av tekniken, desto större 

anledning till faktisk användning. Upplevd enkelhet kan definieras som till vilken 

grad av enkelhet användaren uppfattar tekniken, och detta kan leda till en 

motivering till faktisk användning. Den uppfattade enkelheten kan också leda till att 

motivera användaren till sin uppfattning av användbarhet (Se figur 1) (Marikyan & 

Papagiannidis, 2022).  

  

TAM har utvecklats genom åren och det har kommit två utvecklade versioner av 
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modellen. Technology acceptance model 2 (TAM2) och technology acceptance 

model 3 (TAM3) inkluderar ytterligare faktorer som social påverkan, ålder, kön och 

erfarenhet. Dessa faktorer kan vara relevanta för att förklara användarens 

karaktärsdrag och dra slutsatser kring beteendet i vissa sammanhang, men de gör 

även modellen mer komplex och komplicerad att använda. TAM2 och TAM3 kan 

vara bra modeller att använda i viss typ av forskning, men eftersom de modellerna 

är så pass komplexa samt att syftet med denna studie inte är i behov av att använda 

de expanderade versionerna har vi valt att inte använda dem. Därför valdes det att 

använda originalversionen av TAM. Detta för att undersöka användarnas upplevda 

användbarhet och upplevda enkelhet av streamingtjänsterna och de linjära tv-

kanalerna.   

 

En av de kritiska punkterna för TAM som har uppmärksammats av forskare är att 

TAM fokuserar på användarnas upplevda användbarhet och upplevda enkelhet av 

teknologi. I och med att teorin fokuserar på hur det upplevs, betyder det inte att det 

överensstämmer med den verkliga användbarheten eller den verkliga enkelheten 

(Legris, Ingham, & Collerette, 2001). 

 

2.3 Användning av U&G och TAM 

 
I tidigare forskning använder Camilleri och Falzon (2020) U&G och TAM i sin 

kvantitativa studie för att mäta motiven bakom användningen av streamingtjänster. 

Forskarna kom fram till att deltagarna i studien kommer fortsätta att använda 

streamingtjänster eftersom det upplevs som enkelt och användbart samt att de 

bekräftar deltagarnas behov på ett adekvat sätt (Camilleri & Falzon, 2020). 

Eftersom Camilleri och Falzons (2020) forskningsmetod visar på ett lyckat resultat 

kommer vår studie att applicera dessa två teorier. Det för att få en förståelse för 

vilka behov som motiveras för användning av de fyra tv-tjänsterna för personer i vår 

målgrupp. 

 

En nackdel med kombinationen av U&G och TAM är att man inte får reda på de 

bakomliggande orsakerna till behoven som motiverar målgruppens användning. Vår 

studie är kvantitativ och vill bekräfta de behov som U&G tillämpar samt ta reda på 

om enkelhet och användbarhet har en betydelse för faktisk användning. Under 

undersökningen av tidigare forskning kunde man konstatera en bristfällig 

användning av U&G i kvantitativa studier. En av motiveringarna till att applicera 

U&G i vår studie är för att bidra till ökad kunskap av just användningen av U&G i 

en kvantitativ studie.  
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3 Tidigare forskning  

I detta kapitel kommer resultat att redovisas från tidigare forskning inom vårt ämne. 

I 3.1 redovisas Steiner och Xu´s forskning om motivation till sträckkollande av tv- 

och serier. Därefter i 3.2 kommer Camilleri och Falzon’s studie om motivationer till 

användning av streamingtjänster. I 3.3 redovisas Cha’s forskning om valet av 

streamingtjänster eller linjär-tv. Därefter i 3.4 redovisas Viljoen-stroebel forskning 

om millenniegenerationens tv-behov i Sydafrika. Slutligen i 3.5 diskuteras 

forskningslucka som vi har kunnat identifiera.   

3.1 Motivationer till sträckkollande 

 
Steiner och Xu (2020) undersökte motiv bakom sträckkollande av tv-program och 

serier där de använde det teoretiska perspektivet U&G. Forskarna kunde se att de 

motiv som hittades under insamlingen av data främst var att hinna kolla i kapp, 

avslappning, en känsla av att ha avslutat något, kulturell gemenskap och en 

förbättrad tittarupplevelse. Många av respondenterna valde att sträckkolla om serier 

för att slappna av och somna, andra använde sträck-kollandet av tv-innehåll som 

bakgrundsljud när man utför andra aktiviteter såsom att städa eller studera. Vissa 

respondenter upplevde att sträckkollandet blev ett problem när man kände sig 

tvungen att titta färdigt och att man bortprioriterade annat för att hinna se färdigt sitt 

tv-innehåll. Andra respondenter upplevde att konsumtionen av streaminginnehåll 

var bättre och mer anpassat än linjär-tv då man också kunde kommunicera med 

andra om innehållet på ett enklare sätt. Man kom också fram till att respondenterna 

valde att konsumera olika typer av tv-innehåll beroende på om de var trötta och bara 

ville “slö-kolla” på något eller om de ville lära sig något nytt. Detta kopplades starkt 

ihop med de behov som nämns i U&G. I resultatet från Steiner och Xu’s (2020) 

artikel ser man att streamingtjänsterna har påverkat användarnas 

konsumtionsmönster till den linjära-tv:n. Nu kan man konsumera innehållet från 

streamingtjänster i mobil, surfplatta och dator vilket gör möjligheterna för 

användaren större. Det blir en annan typ av användarupplevelse att konsumera från 

streamingtjänster än att konsumera linjär-tv (Steiner & Xu, 2020).  

 

3.2 Motivationer till användning för streamingtjänster 
 

Camilleri och Falzon (2020) skriver en artikel som undersöker individers motiv för 

att använda broadcast, video och musikstreamingtjänster genom att analysera 

respondenternas svar i ljuset av de teoretiska perspektiven, U&G och TAM. 

Resultatet visar att användbarheten och enkelheten i stor utsträckning påverkar den 

faktiska användningen av streamingtjänsterna. Man kom fram till att deltagarna i 

denna studie var beslutna att fortsätta använda sina smarta enheter för att kunna 

konsumera streamingtjänsternas medieinnehåll. Man kom också fram till att det är 

smidigt för konsumenterna att få tillgång till sina streamingtjänster via smartphone 

eller surfplatta när man inte är hemma. Forskarnas artikel visar att människor 

använder streamingtjänster för behovet av information, avslappning och 

underhållning. Ett annat fynd som kom fram i forskningen var att man kan minska 
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eller blockera reklam, vilket var en positiv effekt av streamingtjänster enligt 

respondenterna. Forskningen bidrar med förståelse för mediekonsumenternas 

beteende när det kommer till streamingtjänster och dess innehåll. Genom 

forskningen kan medie-bolagen få praktiska verktyg som kan användas för att 

utforma relevanta marknadsföringsstrategier och en bättre användarupplevelse för 

konsumenterna (Camilleri & Falzon, 2020).  

 

3.3 Att välja streamingtjänster i stället för linjär-tv 
 

Jiyoung Cha (2013) skrev i sin artikel om hur konsumenter väljer att konsumera 

strömmad tv eller linjär-tv med de teoretiska perspektiven theory of planned 

behavior (TPB) och technology acceptance model (TAM). Forskaren kom fram till 

att när konsumenter tar till sig den nya teknologin i form av streamingtjänster och 

inser att den tillfredsställer andra behov än de som linjär-tv gör, är det ytterst 

sannolikt att individen kommer fortsätta att använda den. Man kom även fram till att 

linjär-tv tillfredsställer vissa behov som inte streamingtjänsterna gör, och vice versa. 

Man menar att användningen av linjär-tv eller streamingtjänster beror på vad man 

känner sig mest bekväm med att använda. Man ser också att individer som har 

skapat en vana att använda streamingtjänster med största sannolikhet kommer att 

fortsätta göra det framöver också.  

 

Det är fler steg för att kunna ta del av innehållet på en streamingtjänst gentemot 

linjär-tv. Detta gör att det blir en längre invänjningsperiod när man går över till 

streamingtjänster. Av oerfarna användare kan detta upplevas som något krävande 

och man kan därför bli avskräckt från att använda det nya mediet.  

 

Ett intressant fynd, är att om man jämför streamingtjänster mot linjära tv-kanaler, är 

inte streamingtjänster lika tillfredsställande som linjär-tv. Detta förklaras med att det 

krävs en större intention för konsumenten att starta och välja tv-innehåll från en 

streamingtjänst jämfört med linjär-tv, där man enbart behöver starta tv:n för att få 

tillgång till tv-innehållet. Man såg en tendens att användningen av streamingtjänster 

troligtvis kommer att öka om konsumenten anser att man kommer att få ut mer av 

att använda streamingtjänster gentemot linjär-tv.  

 

Forskaren beskriver i artikeln att internet har vuxit mycket under den senaste tiden 

och med det följer en eventuell utveckling där konsumenter väljer att konsumera tv-

innehåll på olika streamingtjänster i stället för att konsumera tv-innehåll via satellit-

tv eller kabel-tv (betal-tv). Betal-tv bolagen räknar med att få in sitt kapital via 

konsumenters abonnemang på deras tjänster. Detta blir ett problem för dem 

eftersom många konsumenter väljer att se på gratis eller billigare tv-

plattformar/video-plattformar. Detta påverkar betal-tv bolagen negativt då delar av 

den förväntade vinsten försvinner. Vissa tv-bolag kan adaptera och sända sitt 

material via egna streamingtjänster, men många konsumenter väljer ändå att förlita 

sig på internetbaserade streamingtjänster. Detta är något som kommer påverka tv-

branschen och skapa ett paradigmskifte där man använder streamingtjänster i allt 

större utsträckning. Tv-bolagen förlorar också vinst eftersom mycket av deras 
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intäkter kommer från företag som sänder ut reklam från deras kanaler. Cha 

beskriver hur tidigare studier inom ämnet tenderar att behandla streamingtjänster 

och film-och videoutbud på internet som en isolerad innovation som inte har med 

linjär-tv konsumtion att göra. Författaren menar att den nya streamingmarknaden 

samexisterar med linjär-tv och man har därför valt att jämföra dessa två medier och 

se på vilket sätt de kan samexistera och vad det innebär för konsumenterna och 

marknaden (Cha, 2013).  

 

3.4 Millenniegenerationens tv-behov i Sydafrika  

 
Viljoen-stroebel (2023) utförde en studie om hur Covid-19 pandemin påverkar 

millenniegenerationen när det kommer till att välja linjär-tv respektive over-the-top 

(OTT) vilket är en annan beteckning för streamingtjänster. Viljoen-stroebel har 

använt en blandad metod när man undersökte sin forskningsfråga. Det var 385 

respondenter som deltog i studien varav majoriteten av respondenterna var personer 

mellan 25 och 30 år som hade en universitetsutbildning. Resultatet visar att 

respondenterna föredrog streamingtjänster över linjär-tv. Forskningen visade att 

finansiella begränsningar var en faktor som påskyndade övergången från primärt 

användande av linjär-tv till att använda streamingtjänster i allt större utsträckning. 

Man var mer benägen att “klippa av sladden” till betal-tv-leverantörerna när 

direktsända sportevenemang och nyheter blev tillgängliga via streamingtjänster. 

Man observerade att användningen av sociala medier blev mer frekvent än innan 

pandemin och att vissa grupper vände sig till sociala medieplattformar såsom 

TikTok och Instagram för nyheter och underhållning. Forskaren antydde att yngre 

tittare potentiellt kan komma att ersätta traditionellt tv-tittande med sociala medier i 

framtiden. Resultatet understryker vikten av att sända direktsända nyheter och 

sportevenemang för att hålla betal-tv relevant (Viljoen-Stroebel, 2023). 

 

3.5 Forskningslucka 

 
Trots att det finns tidigare forskning om användarnas behov av tv-innehåll och 

streamingtjänster, finns det en lucka när det gäller behoven och 

motivationsfaktorerna på den svenska marknaden. Vi har inte hittat någon tidigare 

forskning som undersöker SVT1, TV4, SVT Play och TV4 Play och jämfört dessa 

tv-tjänster med varandra. Motivationen för att analysera just dessa kanaler är för att 

SVT1 och TV4 har haft högst tittartidsandelar de senaste tolv åren på linjär-tv, 

enligt MPRT (Myndigheten för press, radio och tv, 2023).  
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4 Syfte och frågeställning  

Syftet med studien är att undersöka åldersgruppen 25 till 39 års motiverande behov 

och användning av SVT1, TV4, SVT Play och TV4 Play.  

 

4.1 Forskningsfrågor 

 
• Vad uppger de mellan 25 och 39 år, är de behov som främst motiverar dem 

att titta på SVT1 och TV4? 

- Hur skiljer sig behoven mellan kön, utbildningsnivå och boendeområde?   

  

• Vad uppger de mellan 25 och 39 år, är de behov som främst motiverar dem 

att titta på SVT Play och TV4 Play?  

- Hur skiljer sig behoven mellan kön, utbildningsnivå och boendeområde?   

 

• Hur enkelt och användbart upplever de mellan 25 och 39 år det är att 

använda de fyra tv-tjänsterna? 
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5 Metod och material 

I kommande kapitel redogörs för den metod och det tillvägagångsätt som valts för 

studien. 5.1 redovisas och diskuteras studiens val av metod och i 5.2 studiens val av 

urval. I 5.3 redovisas tillvägagångsättet för den valda metoden av webbenkät samt 

dess konstruktion. 5.4 redovisas den pilotstudie som genomfördes för vår studie 

samt vad som korrigerades efter den genomförda pilotstudien. I 5.5 presenteras de 

respondenter som valde att ingå i studien därefter redovisas i 5.6 den kodbok som 

konstruerats samt dess operationalisering. I 5.7 redovisas hur vi har jobbat med att 

få en så hög reliabilitet och validitet som möjligt i studien. De etiska aspekterna 

redovisas i 5.8 och slutligen i 5.9 redovisas studiens metodkritik.  

 

5.1 Metod 

 
Vi har valt att applicera en kvantitativ metod vilket betyder att mätbara data samlas 

in för att få en objektivistisk syn på den sociala verkligheten (Bryman, 2018). Även 

om en kvantitativ metod används kan distinkta nyanser av respondenternas 

motivation till användning av tv-tjänster mätas (Bryman, 2018). Eliasson (2022) 

menar att kvantitativa metoder är bra för att kunna säga något om en större grupp 

även om forskningens resurser bara räcker att mäta en liten del av den större 

populationen (Eliasson, 2022). Vi har valt att samla in data via en webbenkät.   

 

Ett deduktivt angreppssätt genomfördes vilket innebär att det finns en uppsättning 

av behov som motiverar människor att använda teknik. Genom att applicera flera 

teorier på forskningsämnet går det att utläsa vilka behov som respondenterna 

uttrycker är det främsta behovet som får dem att välja tv-tjänst (Bryman, 2018). 

Kombinationen av U&G och TAM har använts i tidigare forskning av Camilleri och 

Falzon (2020) i deras forskningsartikel som handlade om motivation till att använda 

streamingtjänster (Camilleri & Falzon, 2020). Därför valde vi att applicera 

kombinationen U&G och TAM då motivationen till användning är i stort fokus i vår 

studie. Enkätfrågorna som konstruerades utgick från U&G och TAM då 

svarsalternativen kunde kopplas till teorierna. Även ett öppet svarsalternativ fanns 

tillgängligt för att kunna identifiera andra motivationer till användning.    

 

Kvantitativ metod valdes för att kunna mäta i vilken utsträckning personer uttrycker 

vilken typ av behov och användning av de fyra tv-tjänsterna genom att applicera 

U&G och TAM. Eliasson (2022) menar att anledningen till att använda två teorier är 

för att de ska komplettera varandra och ge en större förståelse av resultatet av 

forskningsfrågorna (Eliasson, 2022). Båda teorierna undersöker motivationen till 

faktisk användning och ansågs därför vara en bra kombination av teorier. 

Respondenternas svar jämfördes med varandra för att kunna besvara 

forskningsfrågorna.  

Vi har valt att använda oss av variabelvärdena kön, utbildning samt boendeområde 

för att kunna se likheter och skillnader mellan dem. Genom detta kan studien göra 

en djupgående analys av respondenterna.  
 



 

12(69) 

 

I resultatet valdes att enbart ha de tabeller som svarar på huvudfrågorna för 

forskningen. De sekundära frågorna som är kopplade till huvudfrågorna visas i 

bilaga 3. Valet grundades i att de sekundära frågornas tabeller skulle ta för mycket 

plats i resultatkapitlet.  

5.2 Urval 
 

Ett bekvämlighetsurval som är ett icke-sannolikhetsurval valdes (Bryman, 2018). 

Det innebar att respondenterna var tillgängliga och villiga att medverka i studien 

under den valda tidsperioden samt att de tillhörde den valda populationen. Den 

valda populationen var personer mellan 25 och 39 år och bosatta i Sverige. Den här 

populationen valdes därför att det är de som har minskat sitt linjära tv-tittande mest 

enligt rapporten från myndigheten för press, radio och tv (Myndigheten för press, 

radio och tv, 2023). 

Trost och Hultåker (2016) argumenterar för att man ska ha så många respondenter 

som möjligt för att de respondenter ska kunna representera populationen på ett 

tillfredsställande sätt (Trost & Hultåker, 2016). Eftersom studien är tidsbegränsad 

och har begränsade resurser uppskattades att ett minimum på 100 respondenter 

krävdes för att ge tillförlitliga svar på forskningsfrågorna. Syfte var att analysera 

personer mellan 25 och 39 års behov och användning av de linjära tv-kanalerna 

SVT1 och TV4, samt streamingtjänsterna SVT Play och TV4 Play. Utifrån detta 

valdes enkätundersökning som insamlingsmetod. Respondenterna behövde 

godkänna studiens syfte och forskningsetiska argument samt bekräfta ålder, kön, 

utbildningsnivå och vilken typ av område de bor i. På så sätt ökar reliabiliteten och 

validiteten genom att enbart personer inom studiens målgrupp analyserades.   

Enkäten fanns tillgänglig under fem dagar för att samla in material. Under 

tidsperioden var det 139 personer som valde att medverka. Urvalet av 

facebookgrupper där enkäten publicerades utgick från en blandad urvalsmetod 

genom snöbolls- och bekvämlighetsurval (Bryman, 2018). Totalt publicerades 

enkäten i 13 olika grupper samt på forskarnas egna Facebooksidor där kontakter 

delade inlägget vidare. De facebookgrupper som enkäten publicerades i redovisas i 

bilaga 2.    

 

5.3 Webbenkät 

 
När en enkätstudie görs granskas ett ämne i detalj för att öka förståelsen av det 

ämnet. I de flesta fall används en enkätstudie för att samla in data för att skapa en 

översikt över ämnet. En enkätundersökning visar hur läget ser ut bland 

respondenterna under just den tidsperiod som enkäten är tillgänglig för 

respondenterna. Enkätstudier är ett bra verktyg när forskare vill ta reda på vad stora 

grupper människor har för åsikter kring olika ämnen. Det är en rättfram metod för 

datainsamling kring forskning som inte går för djupt på känslor och tankar utan vill 

skapa en generell överblick. Denscombe (2021) menar att tv-vanor är ett relevant 

ämne att använda enkätstudier inom och därmed valdes det att applicera 
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enkätstudier för att svara på forskningsfrågorna (Denscombe, 2021). 

 

Vid insamling av data via en webbenkät kommer responsen direkt in i en databas 

där man enkelt kan dela informationen till olika statistiska verktyg för att utläsa 

resultaten. Vi valde därför att distribuera enkäten som en webbenkät från Google 

forms. Google forms är ett verktyg som används för snabb insamling av material. 

Materialet som samlas in blir automatiskt indelat i olika grafer och tabeller som 

enkelt kan exporteras till andra programvaror. När man minimerar den mänskliga 

faktorn i datahanteringen kommer också felmarginalen att minska och därmed öka 

reliabiliteten. Webbenkäten innehåller 24 frågor som utformades utefter U&G och 

TAM för att kunna besvara forskningsfrågorna. En pilotstudie genomfördes och 

enkäten visade sig ta ca 4–5 minuter att genomföra. Barmark & Djurfeldt (2020) 

nämner vikten av att ange en ungefärlig tid som det tar att genomföra enkäten för 

respondenterna samt att med fördel utforma enkäten så att respondenterna kan se 

samtliga frågor samtidigt. Vi valde att applicerat de råden i enkäten och med detta 

ökar reliabiliteten (Barmark & Djurfeldt, 2020). Efter korrigering av pilotstudien 

publicerades enkäten i facebookgrupper där åldersspannet var en gemensam 

nämnare, exempelvis facebookgruppen “Vi som är födda på 80 och 90-talet”. 

Kravet för att respondenter skulle få svara på enkäten var att de skulle vara födda 

mellan 1984 och 1998. Respondenterna fick i enkäten information om syftet samt 

sina rättigheter i försättsbladet. Därefter var de tvungna att godkänna att studien fick 

använda deras svar i forskningen. Resultatet från enkäten redovisas i tabeller och i 

procent som har avrundats till närmsta heltal. 

 

5.4 Pilotstudie 

En pilotstudie genomfördes för att identifiera oklarheter och möjliga problem med 

webbenkäten. Detta gjordes för att identifiera problem som otydlig formulering eller 

missade svarsalternativ och för att öka både reliabiliteten och validiteten i studien 

(Bryman, 2018). Pilotstudien genomfördes genom att 8 personer fick testa 

webbenkäten. Personerna valdes ut efter ett bekvämlighetsurval då vi ville ha snabb 

feedback från personerna som var tillgängliga för stunden (Bryman, 2018). Efter 

utförandet av webbenkäten gav respondenterna feedback om förtydligande av 

meningar och ytterligare svarsalternativ. Exempel på feedback var att det var oklart 

vad linjär-tv var för något. Detta förtydligade vi genom att i början av frågorna om 

SVT1 och TV4 förklarar vad linjär-tv är. Ett annat exempel på feedback var att 

alternativet ”har inte linjär-tv” eller ”har inte streamingtjänsten” inte fanns med. 

Den informationen bidrog till att vi la till de svarsalternativen i enkäten. Korrigering 

utfördes för att minska missförstånd och oklarheter i enkäten. För att säkerställa att 

alla frågor var välformulerade och hade relevans för studien, applicerades Brymans 

checklista för enkät/intervjufrågor (Bryman, 2018). Alla frågor granskades utifrån 

kriterierna i checklistan och utifrån responsen från pilotstudien.   
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5.5 Presentation av respondenterna  

 
Totalt var det 139 personer som svarade på webbenkäten varav 110 personer var 

kvinnor och 29 personer var män. Det var ingen av respondenterna som var 

ickebinär. Eftersom det var en stor skillnad på hur många män respektive kvinnor 

som deltog i webbenkäten, blir resultatet inte helt jämlikt. Respondenternas svar 

omvandlades till procent i Excell och bli därmed mer representativt mellan könen. 

Åldersmässigt är alla åldrar mellan 25 och 39 år representerade i studien. Av de 139 

respondenterna var det 103 personer som hade en avslutad eftergymnasial 

utbildning, 35 personer med avslutad gymnasieutbildning och 1 person med 

avslutad grundskoleutbildning som högst avslutade utbildningsnivå. Av alla 

respondenterna var det, 27 personer som bodde i storstadsområde 72 personer som 

bodde i stadsområde, 31 personer som bodde i landsbygdsområde och 9 personer 

som bodde på ett glest landsbygdsområde. 

 

5.6 Kodbok och operationalisering  
 

Det konstruerade 24 frågor i webbenkäten som var grundade i de teoretiska 

perspektiven U&G och TAM. Frågorna var specificerade på SVT1, TV4, SVT Play 

samt TV4 Play.  

 

Studien använde sig av Ekström och Johanssons (2019) mall för konstruktion av 

kodbok för operationalisering. En kodbok konstruerades (se bilaga 1) för att öka 

validiteten genom att operationalisera studiens variabler och variabelvärden 

(Ekström & Johannson, 2019). Kodboken ger studien en mer strukturerad ram för 
tolkning av de svar respondenterna gav via webbenkäten samt säkerställer att man 

undersöker vad man faktiskt ska undersöka. 

 

Valet av variablerna Behov, Användbarhet och Enkelhet konstruerades utifrån 

huvudbegreppen från teorierna U&G och TAM där variabelvärden var huvudsakliga 

begrepp i teorierna. Behov och Användbarhet hade variabelvärdet Annat där 

respondenterna kunde svara fritt vilket behov eller användbarhet de hade av tv-

tjänsterna. Detta för att kunna identifiera avvikande behov och användning som inte 

presenteras av de valda teorierna. Variabelvärdena för enkelhet utmättes på en skala 

mellan 1 och 5, där 1 var väldigt enkelt att använda tv-tjänsten och 5 var väldigt 

svårt att använda tv-tjänsten. Variabeln Tv-tjänst användes för jämförelse mellan 

SVT1, TV4, SVT Play samt TV4 Play då det är dessa tv-tjänster som studien vill 

undersöka respondenternas behov av. Variabeln Genre togs med för att kunna se 

vad respondenterna konsumerar för innehåll på de olika tv-tjänsterna. 

Konstruktionen av variabelvärdena för genrer utgick ifrån de gemensamma genrerna 

SVT Play och TV4 Play hade på sina kategorisidor. Det fanns vissa skillnader 

mellan SVT Play och TV4 Play:s kategorier, därför valdes det att ha ett öppet 

alternativ. Ålder specificerades av respondenterna genom variabelvärdet som angav 

deras födelseår. Anledningen att använda födelseår i stället för ålder i 

variabelvärdena var för att minska risken att exempelvis respondenten som är 24 år 

men ska fylla 25 samma år inte ska bli förvirrade om de tillhör populationen eller 

inte (Ejlertsson, 2019). Variablerna Kön, Boendeområde och Utbildning är samtliga 
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bakgrundsvariabler för att studien ska kunna se likheter och skillnader mellan 

respondenterna samt att kunna jämföra mellan dessa. Kategoriseringen av 

boendeområdena applicerades utefter Jordbruksverkets riktlinjer.  

            

5.7 Reliabilitet och validitet 

 
Reliabilitet innebär pålitligheten i studien och hur studien kan ha så hög pålitlighet 

som möjligt (Bryman, 2018). För att höja reliabiliteten i denna studie har vissa 

åtgärder utförts. För att minska felmarginalerna som lätt uppkommer vid mänsklig 

hantering används Google forms som insamlingsmetod. När resultaten kommer in 

automatiskt till insamlingsprogram, som i vårt fall var Excel, ökar reliabiliteten 

eftersom det inte förekommer några mellansteg där eventuella fel kan uppkomma 

(Denscombe, 2021). För att öka reliabiliteten ytterligare följdes Barmark och 

Djurfeldts (2020) råd om att ange tid för utförande av enkäten till respondenterna 

samt att göra samtliga frågor synliga under hela genomförandet. Reliabiliteten ökar 

här genom att minska risken att respondenterna blir omotiverade till att svara ärligt 

och utförligt på enkäten (Barmark & Djurfeldt, 2020).     

 
Validitet innebär att den genomförda studien har undersökt det som den vill 

undersöka och inget annat (Thurén, 2019). Den insamlade data i den här studien 

samlades in från respondenter från flertalet facebookgrupper, vilket gör att det går 

att återskapa undersökningen på ett adekvat sätt vid ett senare tillfälle. Studien blir 

relevant eftersom vi undersöker på vilket sätt personer födda mellan 1984 och 1998 

väljer sina tv-tjänster utifrån behov och relation till nyare teknik. U&G och TAM 

användes för att analysera respondenternas motivation och användning av tv-tjänster 

vilket ingår i studiens forskningsfrågor. Teorierna belyser respondenternas behov 

och i vilken utsträckning det går att applicera dem. För att öka representationen av 

populationen publicerades webbenkäten i flera olika facebookgrupper med olika 

intressen och inom olika geografiska områden, detta för att ytterligare öka 

validiteten. Genom att inte publicera enkäten enbart i en facebookgrupp kommer 

målgruppen att breddas och därmed öka chansen för en mer varierad representation 

av populationen.  

 

5.8 Etik 
 

Etiska aspekter handlar i samhällsvetenskaplig forskning i grunden om att undvika 

att forskning skadar människor och att detta ska prioriteras i högsta grad. Det 

förekommer inte ofta att människor skadas fysiskt inom vårt forskningsområde men 

det finns en risk att skada integriteten och det psykiska välmåendet hos människor. 

Det är därför viktigt att ha ett etiskt perspektiv i vår forskning vid 

materialinsamlingen samt i analysen av studien (Abrahamson Löfström & 

Rombach, 2020). Några av Vetenskapsrådets (2017) etiska regler har använts i 

studien för att skydda respondenterna i forskningen genom informationskravet, 

samtyckeskravet, konfidentialitetskravet, och nyttjandekravet. Informationskravet 

innebär att man informerar respondenterna som väljer att vara med i studien, om vad 

forskningens syfte är, det vill säga varför studien utförs. Samtyckeskravet innebär 
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att de respondenter som ingår i studien ska ge sitt samtycke och medgivande till att 

ingå i studien. Konfidentialitetskravet innebär att respondenterna blir försäkrade om 

att de är anonyma i studien, och att inga personuppgifter kommer att bli offentliga. 

Det sista är nyttjandekravet där respondenterna informeras om att de svar de ger i 

studien enbart kommer att användas i vår forskning och inte kommer, och får inte, 

användas i något annat syfte eller i någon annan studie (Vetenskapsrådet, 2017). 

Dessa krav appliceras och prioriteras för att respondenterna ska känna sig trygga att 

delta i studien. Genom att applicera de etiska aspekterna, minskar risken att 

människor kommer till skada (Abrahamson Löfström & Rombach, 2020).  

Ett försättsblad skapades med information om de olika etiska kraven som appliceras 

i studien. För att respondenterna skulle kunna svara på enkäten behövde de 
godkänna att deras enkätsvar fick användas i studien. De obligatoriska frågorna som 

respondenterna behövde svara på var: kön, födelseår, vilken typ av område de är 

bosatta i och utbildningsnivå. Eftersom personuppgifter som namn, adress och 

mailadress inte är av relevans, samlades därmed inte de uppgifterna eller den 

informationen in.  
 

5.9 Metodkritik 
 

Metoden att utföra en webbenkät-studie har sina fördelar med tids-och 

kostnadseffektivitet, möjligheten till anonymitet samt stor spridning. Det finns dock 

förbättringspotential som vår studie hade kunnat göra annorlunda. En aspekt till 

förbättring är att samtliga enkätfrågor skulle kunna vara obligatoriska. Studien valde 

att respondenterna enbart var tvungna att svara på bakgrundsinformation såsom kön, 

utbildning, ålder och boendeområde. Problemet med att resterande frågor inte var 

obligatoriska, resulterade i en brist på en korrekt bild av respondenternas svar 

eftersom vissa respondenter inte svarade på alla frågor. Den största variationen 

skedde kring påståendet om man har eller inte har linjär-tv. Det var ett alternativ i 

flera frågor i enkäten, men resultatet fluktuerar mycket mellan de olika frågorna 

vilket gjorde att tolkningen av data blev något otydlig. Att inte ha obligatoriska 

frågor av forskningsetiska skäl valdes därför att respondenterna själva kunde 

bestämma om de ville svara på en viss fråga eller inte. Trost och Hultåker (2016) 

påpekar vikten av att undvika obligatoriska frågor då svarsfrekvensen riskerar att bli 

låg (Trost & Hultåker, 2016).  
 
En annan förbättringspotential av studien kan vara att få en ännu större spridning av 

enkäten för att på så sätt få in fler svar. Detta kunde dessvärre inte utföras på grund 

av tidsbrist. En annan aspekt som studien hade kunnat göra annorlunda i 

enkätfrågorna var att respondenterna skulle kunna ange flera svar på varje fråga då 

människor ofta har fler än ett behov. Studien använde i stället ensvarsalternativ i 

enkäten för att få reda på det främsta behovet av användning av de fyra tv-

tjänsterna. Det var i viss utsträckning svårt att tolka den data som kom in för 

upplevd användbarhet då vissa av frågeställningarna kunde varit tydligare. Gällande 

detta hade vi kunnat utforma frågeställningen för upplevd användbarhet på ett mer 
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utförligt sätt för att få ett tydligare svar från respondenterna. 

 

Trost och Hultåker (2016) varnar för att ha frågor där man ska svara i skalor 

gällande åsikter, då skalorna kan tolkas olika från person till person. Att använda en 

åsiktsfråga med en skala mellan 1 och 5 där 1 var väldigt enkelt att använda tv-

tjänsten och 5 var väldigt svårt att använda tv-tjänsten valdes ändå. Detta valdes, 

trots Trost och Hultåkers (2016) varning, för att skapa en uppfattning gällande 

respondenternas upplevda enkelhet (Trost & Hultåker, 2016).  

 

I webbenkäten fanns det frågor angående genrer samt vad respondenterna föredrog 

mellan tv-tjänsterna. Den data som samlades in från dessa frågor valdes att tas bort 

eftersom detta inte bidrog till att besvara forskningsfrågorna.  
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6 Resultat och analys  

I kommande kapitel redovisas resultat och tabeller från den webbenkät som 

genomförts. I 6.1 redovisas resultatet och tabeller som svarar på forskningsfråga 1 

om SVT1 samt TV4. Därefter redovisas resultatet och tabeller som svarar på 

forskningsfråga 2 om SVT Play och TV4 Play. I 6.3 redovisas resultatet om den 

upplevda enkelheten samt den upplevda användbarheten som svarar på 

forskningsfråga 3. Slutligen i 6.4 genomförs en analys av resultatet.   

6.1 Resultat för SVT1 och TV4  
 

 
Figur 2. Behoven hos respondenterna i åldrarna 25–39 av SVT1 (%). N=139. 

 

Anmärkning: I figur 2 har variabelvärdet För att ansluta mig till eller vara en del 

av social interaktion tagits bort då ingen av respondenterna svarade detta 

alternativ. Resultatet har avrundats till närmsta heltal. 

 

Av de 139 respondenterna var det 40% som svarade Har inte linjär-tv. Resultatet 

visar att det behov som var mest frekvent hos respondenterna, av de som hade 

linjär-tv, var behovet För att underhålla mig själv 29%. 19% av respondenterna 

använde sig av SVT1 för behovet För att lära mig nya saker/få information. Det 

tredje största var behovet För att fly från vardagen och koppla av med 7%. 4% av 

respondenterna svarade Annat. 
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Figur 3. Behoven hos respondenterna i åldrarna 25–39 av TV4 (%). N=139. 

 

Anmärkning: I figur 3 valde 2 respondenter att inte svara vilket motsvarar 1%. 

Resultatet har avrundats till närmsta heltal. 

 

38% av respondenterna angav svaret Har inte linjär-tv. Resultatet visar att det 

behov som var mest frekvent på TV4 hos respondenterna var För att underhålla mig 

själv med 43%. 5% av respondenterna tittade på TV4 för behovet För att lära mig 

nya saker/få information. Behovet av För att fly vardagen och koppla av angavs i 

7%. 2% av respondenterna angav att de tittade på TV4 på grund av behovet För att 

ansluta till eller vara en del av social interaktion. 3% angav Annat.    

 

6.1.1 Kön, utbildningsnivå och boendeområde  

 

Figur 4. Se bilaga 3. Behoven hos respondenterna av SVT1 mellan könen (%). N=139. 

 

Anmärkning: I figur 4 har variabelvärdet För att ansluta mig till eller vara en del 

av social interaktion tagits bort då ingen av respondenterna svarade detta 

alternativ. Resultatet har avrundats till närmsta heltal. 

 

I figur 4 (se bilaga 3) angav 38% av respondenterna som var kvinnor svaret Har inte 

linjär-tv och av männen angav 48% Har inte linjär-tv. 32% av kvinnorna och 21% 

av männen angav För att underhålla mig själv. 22 % av kvinnorna och 7% av 

männen angav svaret För att lära mig nya saker/få information. 5% av kvinnorna 

och 14% av männen, svarade För att fly vardagen och koppla av. 3% av kvinnorna 

och 10% av männen svarade Annat. 
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Figur 5. Se bilaga 3. Behoven hos respondenterna av TV4 mellan könen (%). N=139. 

 

Anmärkning: I figur 5 valde 2 respondenter att inte svara vilket motsvarar 1%. 

Resultatet har avrundats till närmsta heltal. 

 

I figur 5 (se bilaga 3) angav 36% av kvinnorna och 45% av männen Har inte linjär-

tv. 45% av kvinnorna och 38% av männen angav För att underhålla mig själv. Av 

kvinnorna var det 6% och av männen 0% som angav För att lära mig nya saker/få 

information. 7% av kvinnorna och 7% av männen angav För att fly vardagen och 

koppla av. 3% av kvinnorna och 0% av männen angav behovet För att ansluta till 

eller vara en del av social interaktion.1% av kvinnorna och 3% av männen valde att 

inte svara. 2% av kvinnorna och 7% av männen svarade Annat.  

 

 

Figur 6. Se bilaga 3. Behoven hos respondenterna av SVT1 mellan utbildningsnivåerna (%). N=139 

 

Anmärkning: I figur 6 har variabelvärdet För att ansluta mig till eller vara en del 

av social interaktion tagits bort då ingen av respondenterna svarade detta 

alternativ. Det var enbart en respondent med endast avslutad grundskoleutbildning. 

Resultatet har avrundats till närmsta heltal. 

 

I figur 6 (se bilaga 3) svarade 35% av de med avslutad eftergymnasial utbildning 

Har inte linjär-tv. Från de med avslutad grundskoleutbildning var det 0% av 

respondenterna som svarade Har inte linjär-tv. Av de med avslutad 

gymnasieutbildning svarade 57% Har inte linjär-tv. Av de med avslutad 

eftergymnasial utbildning svarade 29% av respondenterna För att underhålla mig 

själv. Det var 0% av respondenterna med grundskoleutbildning som svarade För att 

underhålla mig själv. 31% av respondenterna som hade avslutad 

gymnasieutbildning angav svaret För att underhålla mig själv. Av de med avslutad 

eftergymnasial utbildning svarade 22% av respondenterna För att lära mig nya 

saker/få information. Det var 100% av respondenterna med grundskoleutbildning 

som svarade För att lära mig nya saker/få information. 6% av de som hade avslutad 

gymnasieutbildning angav svaret För att lära mig nya saker/få information. Av de 

med avslutad eftergymnasial utbildning svarade 9% av respondenterna För att fly 

vardagen och koppla av. Det var 0% av respondenterna med grundskoleutbildning 

som svarade För att fly vardagen och koppla av. 3% av respondenterna som hade 

avslutad gymnasieutbildning angav svaret För att fly vardagen och koppla av. Av 

de med avslutad eftergymnasial utbildning svarade 5% av respondenterna Annat. 

Det var 0% av respondenterna med grundskoleutbildning som svarade Annat. 3% av 

respondenterna som hade avslutad gymnasieutbildning angav svaret Annat.    

 

 

Figur 7. Se bilaga 3. Behoven hos respondenterna av TV4 mellan utbildningsnivåerna (%). N=139 

 

Anmärkning: I figur 7 valde 2 respondenter att inte svara vilket motsvarar 1%. 

Resultatet har avrundats till närmsta heltal. 
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I figur 7 om TV4 (se bilaga 3) svarade 32% av de med avslutad eftergymnasial 

utbildning Har inte linjär-tv. Från de med avslutad grundskoleutbildning var det 0% 

av respondenterna som svarade Har inte linjär-tv. Av de med avslutad 

gymnasieutbildning svarade 57% Har inte linjär-tv. Av de med avslutad 

eftergymnasial utbildning svarade 46% av respondenterna För att underhålla mig 

själv. Det var 100% av respondenterna med enbart grundskoleutbildning som 

svarade För att underhålla mig själv. 34% av respondenterna som hade avslutad 

gymnasieutbildning angav svaret För att underhålla mig själv. Av de med avslutad 

eftergymnasial utbildning svarade 7% av respondenterna För att lära mig nya 

saker/få information. Det var 0% av respondenterna med avslutad 

grundskoleutbildning och avslutad gymnasieutbildning som svarade För att lära 

mig nya saker/få information. Av de med avslutad eftergymnasial utbildning 

svarade 7% av respondenterna För att fly vardagen och koppla av. Det var 0% av 

respondenterna med grundskoleutbildning som svarade För att fly vardagen och 

koppla av. 9% av respondenterna som hade avslutad gymnasieutbildning angav 

svaret För att fly vardagen och koppla av. Av de med avslutad eftergymnasial 

utbildning svarade 3% av respondenterna För att ansluta till eller vara en del av 

social interaktion. Det var 0% av respondenterna med grundskoleutbildning som 

svarade För att ansluta till eller vara en del av social interaktion. 0% av 

respondenterna som hade avslutad gymnasieutbildning angav svaret För att ansluta 

till eller vara en del av social interaktion. Av de med avslutad eftergymnasial 

utbildning svarade 4% av respondenterna Annat. Det var 0% av respondenterna med 

avslutad grundskoleutbildning och avslutad gymnasieutbildning som svarade Annat. 

 

 

Figur 8. Se bilaga 3. Behoven hos respondenterna av SVT1 mellan boendeområdena (%). N=139 

 

Anmärkning: I figur 8 har variabelvärdet För att ansluta mig till eller vara en del 

av social interaktion tagits bort då ingen av respondenterna svarade detta 

alternativ. Resultatet har avrundats till närmsta heltal. 

I figur 8 (se bilaga 3) var det 78% av respondenterna som bor i ett glest 

landsbygdsområde som svarade Har inte linjär-tv. Av respondenterna som bor i 

landsbygdsområde var det 29% som svarade Har inte linjär-tv. Av respondenterna 

som bor i stadsområde svarade 43% Har inte linjär-tv. Av de respondenter som bor 

i storstadsområde svarade 33% Har inte linjär-tv. 11% av de respondenter som bor i 

glest landsbygdsområde angav För att underhålla mig själv. Av respondenterna som 

bor i landsbygdsområde svarade 45% För att underhålla mig själv. 24% av de 

respondenter som bor i stadsområde svarade För att underhålla mig själv. Av de 

respondenterna som bor i storstadsområde svarade 33% För att underhålla mig 

själv. 11% av de respondenter som bor i glest landsbygdsområde angav För att lära 

mig nya saker/få information. Av respondenterna som bor i landsbygdsområde 

svarade 13% För att lära mig nya saker/få information. 19% av de respondenter 

som bor i stadsområde svarade För att lära mig nya saker/få information. Av de 

respondenterna som bor i storstadsområde svarade 26% För att lära mig nya 

saker/få information. 0 % av de respondenter som bor i glest landsbygdsområde 

angav För att fly vardagen och koppla av. Av respondenterna som bor i 

landsbygdsområde svarade 13% För att fly vardagen och koppla av. 7% av de 
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respondenter som bor i stadsområde svarade För att fly vardagen och koppla av. Av 

de respondenterna som bor i storstadsområde svarade 4% För att fly vardagen och 

koppla av. 0% av de respondenter som bor i glest landsbygdsområde angav Annat. 

Av respondenterna som bor i landsbygdsområde svarade 0% Annat. 7% av de 

respondenter som bor i stadsområde svarade Annat. Av de respondenterna som bor i 

storstadsområde svarade 4% Annat. 

   

Figur 9. Se bilaga 3. Behoven hos respondenterna av TV4 mellan boendeområdena (%). N=139 

 

Anmärkning: I figur 9 valde 2 respondenter att inte svara vilket motsvarar 1%. 

Resultatet har avrundats till närmsta heltal. 

I figur 9 (se bilaga 3) var det 78% av respondenterna som bor i ett glest 

landsbygdsområde som svarade Har inte linjär-tv. Av respondenterna som bor i 

landsbygdsområde var det 23% som svarade Har inte linjär-tv. Av respondenterna 

som bor i stadsområde svarade 42% Har inte linjär-tv. Av de respondenter som bor 

i storstadsområde svarade 33% Har inte linjär-tv. 22% av de respondenter som bor i 

glest landsbygdsområde angav För att underhålla mig själv. Av respondenterna som 

bor i landsbygdsområde svarade 55% För att underhålla mig själv. 38% av de 

respondenter som bor i stadsområde svarade För att underhålla mig själv. Av de 

respondenterna som bor i storstadsområde svarade 52% För att underhålla mig 

själv. 0% av de respondenter som bor i glest landsbygdsområde angav För att lära 

mig nya saker/få information. Av respondenterna som bor i landsbygdsområde 

svarade 6% För att lära mig nya saker/få information. 4% av de respondenter som 

bor i stadsområde svarade För att lära mig nya saker/få information. Av de 

respondenterna som bor i storstadsområde svarade 7% För att lära mig nya saker/få 

information. 0 % av de respondenter som bor i glest landsbygdsområde angav För 

att fly vardagen och koppla av. Av respondenterna som bor i landsbygdsområde 

svarade 10% För att fly vardagen och koppla av. 8% av de respondenter som bor i 

stadsområde svarade För att fly vardagen och koppla av. Av de respondenterna som 

bor i storstadsområde svarade 4% För att fly vardagen och koppla av. 0 % av de 

respondenter som bor i glest landsbygdsområde angav För att ansluta till eller vara 

en del av social interaktion. Av respondenterna som bor i landsbygdsområde 

svarade 0% För att ansluta till eller vara en del av social interaktion. 3% av de 

respondenter som bor i stadsområde svarade För att ansluta till eller vara en del av 

social interaktion. Av de respondenterna som bor i storstadsområde svarade 4% För 

att ansluta till eller vara en del av social interaktion. Det var 6% av respondenterna 

som bor på landsbygden som valde att inte svara. Övriga boendeområdesgrupper har 

svarat. Alternativet Annat angavs endast från respondenter från storstadsområden 

med 6%. Totalt blev svarsalternativet 3% på Annat.  
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6.2 Resultat för SVT Play och TV4 Play 

 
 

 
Figur 10. Behoven hos respondenterna i åldrarna 25–39 av SVT Play (%). N=139.A 

Anmärkning. Resultatet har avrundats till närmsta heltal.  

 

Resultatet visar att 1% av respondenterna svarade Har inte SVT Play. 63% angav 

behovet att använda SVT Play var främst För att underhålla mig själv. Av 

respondenterna svarade 23% För att lära mig nya saker/få information. 4% svarade 

För att fly vardagen och koppla av. 1% av respondenterna svarade att behovet för 

att titta på SVT Play var För att ansluta till eller vara en del av social interaktion. 

7% angav Annat.  

 
Figur 11. Behoven hos respondenterna i åldrarna 25–39 av TV4 Play (%). N=139. 
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Anmärkning. Resultatet har avrundats till närmsta heltal. 

 

Resultatet visar att 9% av respondenterna svarade Har inte TV4 Play. 73% angav att 

de tittade på TV4 Play på grund av behovet För att underhålla mig själv. Av 

respondenterna var det 5% som svarade För att lära mig nya saker/få information. 

7% angav behovet För att fly vardagen och koppla av. För att ansluta till eller vara 

en del av social interaktion angavs i 3%. 2% av respondenterna angav Annat. 

6.2.1 Kön, utbildningsnivå och boendeområde  

 

Figur 12. Se bilaga 3. Behoven hos respondenterna av SVT Play mellan könen (%). N=139. 

 

Anmärkning. Resultatet har avrundats till närmsta heltal 

I figur 12 (se bilaga 3) angav 1 % av respondenterna som var kvinnor svaret Har 

inte SVT Play och av männen angav 3% Har inte SVT Play. 65% av kvinnorna och 

59% av männen angav För att underhålla mig själv. 24 % av kvinnorna och 21% av 

männen angav svaret För att lära mig nya saker/få information. 4% av kvinnorna 

och 7% av männen svarade För att fly vardagen och koppla av. 6% av kvinnorna 

och 7% av männen svarade Annat. 

 

 

Figur 13. Se bilaga 3. Behoven hos respondenterna av TV4 Play mellan könen (%). N=139. 

Anmärkning. Resultatet har avrundats till närmsta heltal. 

 

I figur 13 (se bilaga 3) angav 7% av kvinnorna och 17% av männen Har inte TV4 

Play. 75% av kvinnorna och 69% av männen angav För att underhålla mig själv. 

Av kvinnorna var det 6% och av männen 0% som angav För att lära mig nya 

saker/få information. 6% av kvinnorna och 10% av männen angav För att fly 

vardagen och koppla av. 4% av kvinnorna och 0% av männen angav behovet För 

att ansluta till eller vara en del av social interaktion. 2% av kvinnorna och 3% av 

männen svarade Annat. 

 

Figur 14. Se bilaga 3. Behoven hos respondenterna av SVT Play mellan utbildningsnivåerna (%). 

N=139 

 

Anmärkning. Det var enbart en respondent med endast avslutad 

grundskoleutbildning. Resultatet har avrundats till närmsta heltal. 

 

I figur 14 (se bilaga 3) svarade 1% av de med avslutad eftergymnasial utbildning 

Har inte SVT Play. Från de med endast avslutad grundskoleutbildning var det 0% av 

respondenterna som svarade Har inte SVT Play. Av de med avslutad 

gymnasieutbildning svarade 3% Har inte SVT Play. Av de med avslutad 

eftergymnasial utbildning svarade 59% av respondenterna För att underhålla mig 

själv. Det var 100% av respondenterna med grundskoleutbildning som svarade För 

att underhålla mig själv. 74% av respondenterna som hade avslutad 
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gymnasieutbildning angav svaret För att underhålla mig själv. Av de med avslutad 

eftergymnasial utbildning svarade 29% av respondenterna För att lära mig nya 

saker/få information. Det var 0% av respondenterna med grundskoleutbildning som 

svarade För att lära mig nya saker/få information. 6% av de som hade avslutad 

gymnasieutbildning angav svaret För att lära mig nya saker/få information. Av de 

med avslutad eftergymnasial utbildning svarade 5% av respondenterna För att fly 

vardagen och koppla av. Det var 0% av respondenterna med grundskoleutbildning 

som svarade För att fly vardagen och koppla av. 3% av respondenterna som hade 

avslutad gymnasieutbildning angav svaret För att fly vardagen och koppla av. Av 

de med avslutad eftergymnasial utbildning svarade 0% av respondenterna För att 

ansluta till eller vara en del av social interaktion. Det var 0% av respondenterna 

med grundskoleutbildning som svarade För att ansluta till eller vara en del av 

social interaktion. 3% av respondenterna som hade avslutad gymnasieutbildning 

angav svaret För att ansluta till eller vara en del av social interaktion. Av de med 

avslutad eftergymnasial utbildning svarade 6% av respondenterna Annat. Det var 

0% av respondenterna med grundskoleutbildning som svarade Annat. 11% av 

respondenterna som hade avslutad gymnasieutbildning angav svaret Annat.    

 

Figur 15. Se bilaga 3. Behoven hos respondenterna av TV4 Play mellan utbildningsnivåerna (%). 

N=139 

 

Anmärkning. Resultatet har avrundats till närmsta heltal. 

 

I figur 15 (se bilaga 3) svarade 10% av de med avslutad eftergymnasial utbildning 

Har inte TV4 Play. Från de med avslutad grundskoleutbildning var det 0% av 

respondenterna som svarade Har inte TV4 Play. De med avslutad 

gymnasieutbildning svarade 9% Har inte TV4 Play. Av de med avslutad 

eftergymnasial utbildning svarade 71% av respondenterna För att underhålla mig 

själv. Det var 100% av respondenterna med enbart grundskoleutbildning som 

svarade För att underhålla mig själv. 80% av respondenterna som hade avslutad 

gymnasieutbildning angav svaret För att underhålla mig själv. Av de med avslutad 

eftergymnasial utbildning svarade 6% av respondenterna För att lära mig nya 

saker/få information. Det var 0% av respondenterna med enbart 

grundskoleutbildning som svarade För att lära mig nya saker/få information. 3% av 

de som hade avslutad gymnasieutbildning angav svaret För att lära mig nya 

saker/få information. Av de med avslutad eftergymnasial utbildning svarade 8% av 

respondenterna För att fly vardagen och koppla av. Det var 0% av respondenterna 

med grundskoleutbildning som svarade För att fly vardagen och koppla av. 6% av 

respondenterna som hade avslutad gymnasieutbildning angav svaret För att fly 

vardagen och koppla av. Av de med avslutad eftergymnasial utbildning svarade 4% 

av respondenterna För att ansluta till eller vara en del av social interaktion. Det var 

0% av respondenterna medgrundskoleutbildning som svarade För att ansluta till 

eller vara en del av social interaktion. 0% av respondenterna som hade avslutad 

gymnasieutbildning angav svaret För att ansluta till eller vara en del av social 

interaktion. Av de med avslutad eftergymnasial utbildning svarade 2% av 

respondenterna Annat. Det var 0% av respondenterna med grundskoleutbildning 
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som svarade Annat. 3% av respondenterna som hade avslutad gymnasieutbildning 

angav svaret Annat. 

 

 

Figur 16. Se bilaga 3. Behoven hos respondenterna av SVT Play mellan boendeområdena (%). N=139 

 

Anmärkning. Resultatet har avrundats till närmsta heltal. 

I figur 16 (se bilaga 3) var det 0% av respondenterna som bor i ett glest 

landsbygdsområde som svarade Har inte SVT Play. Av respondenterna som bor i 

landsbygdsområde var det 0% som svarade Har inte SVT Play. Av respondenterna 

som bor i stadsområde svarade 3% Har inte SVT Play. Av de respondenter som bor i 

storstadsområde svarade 0% Har inte SVT Play. 56% av de respondenter som bor i 

glest landsbygdsområde angav För att underhålla mig själv. Av respondenterna som 

bor i landsbygdsområde svarade 71% För att underhålla mig själv. 61% av de 

respondenter som bor i stadsområde svarade För att underhålla mig själv. Av de 

respondenterna som bor i storstadsområde svarade 63% För att underhålla mig 

själv. 22% av de respondenter som bor i glest landsbygdsområde angav För att lära 

mig nya saker/få information. Av respondenterna som bor i landsbygdsområde 

svarade 26% För att lära mig nya saker/få information. 21% av de respondenter 

som bor i stadsområde svarade För att lära mig nya saker/få information. Av de 

respondenterna som bor i storstadsområde svarade 26% För att lära mig nya 

saker/få information. 0 % av de respondenter som bor i glest landsbygdsområde 

angav För att fly vardagen och koppla av. Av respondenterna som bor i 

landsbygdsområde svarade 3% För att fly vardagen och koppla av. 4% av de 

respondenter som bor i stadsområde svarade För att fly vardagen och koppla av. Av 

de respondenterna som bor i storstadsområde svarade 7% För att fly vardagen och 

koppla av.0 % av de respondenter som bor i glest landsbygdsområde angav För att 

ansluta till eller vara en del av social interaktion. Av respondenterna som bor i 

landsbygdsområde svarade 0% För att ansluta till eller vara en del av social 

interaktion. 1% av de respondenter som bor i stadsområde svarade För att ansluta 

till eller vara en del av social interaktion. Av de respondenterna som bor i 

storstadsområde svarade 0% För att ansluta till eller vara en del av social 

interaktion. 0% av de respondenter som bor i glest landsbygdsområde angav Annat. 

Av respondenterna som bor i landsbygdsområde svarade 0% Annat. 10 % av de 

respondenter som bor i stadsområde svarade Annat. Av de respondenterna som bor i 

storstadsområde svarade 4% Annat. 

 

 

Figur 17. Se bilaga 3. Behoven hos respondenterna av TV4 Play mellan boendeområdena (%). N=139 

 

Anmärkning. Resultatet har avrundats till närmsta heltal. 

I figur 17 (se bilaga 3) var det 22% av respondenterna som bor i ett glest 

landsbygdsområde som svarade Har inte TV4 Play. Av respondenterna som bor i 

landsbygdsområde var det 0% som svarade Har inte TV4 Play. Av respondenterna 

som bor i stadsområde svarade 13% Har inte TV4 Play. Av de respondenter som bor 
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i storstadsområde svarade 7% Har inte TV4 Play. 67% av de respondenter som bor i 

glest landsbygdsområde angav För att underhålla mig själv. Av respondenterna som 

bor i landsbygdsområde svarade 84% För att underhålla mig själv. 74% av de 

respondenter som bor i stadsområde svarade För att underhålla mig själv. Av de 

respondenterna som bor i storstadsområde svarade 63% För att underhålla mig 

själv. 0% av de respondenter som bor i glest landsbygdsområde angav För att lära 

mig nya saker/få information. Av respondenterna som bor i landsbygdsområde 

svarade 10% För att lära mig nya saker/få information. 3% av de respondenter som 

bor i stadsområde svarade För att lära mig nya saker/få information. Av de 

respondenterna som bor i storstadsområde svarade 7% För att lära mig nya saker/få 

information. 0 % av de respondenter som bor i glest landsbygdsområde angav För 

att fly vardagen och koppla av. Av respondenterna som bor i landsbygdsområde 

svarade 6% För att fly vardagen och koppla av. 6% av de respondenter som bor i 

stadsområde svarade För att fly vardagen och koppla av. Av de respondenterna som 

bor i storstadsområde svarade 15% För att fly vardagen och koppla av. 0 % av de 

respondenter som bor i glest landsbygdsområde angav För att ansluta till eller vara 

en del av social interaktion. Av respondenterna som bor i landsbygdsområde 

svarade 0% För att ansluta till eller vara en del av social interaktion. 3% av de 

respondenter som bor i stadsområde svarade För att ansluta till eller vara en del av 

social interaktion. Av de respondenterna som bor i storstadsområde svarade 7% För 

att ansluta till eller vara en del av social interaktion. 11% av de respondenter som 

bor i glest landsbygdsområde angav Annat. Av respondenterna som bor i 

landsbygdsområde svarade 0% Annat. 3 % av de respondenter som bor i 

stadsområde svarade Annat. Av de respondenterna som bor i storstadsområde 

svarade 0% Annat. 

 

6.3 Enkelhet och användbarhet 

 

 

Figur 18. Upplevd enkelhet hos respondenterna i åldrarna 25–39 av SVT1 (%). N=139. 
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Anmärkning: 16% av respondenterna valde att inte svara på den här frågan. Skalan 

som respondenterna fick svara på gick på 1–5. 1 = väldigt enkelt. 2 = ganska 

enkelt. 3 = varken enkelt eller svårt. 4 = ganska svårt. 5 = väldigt svårt. Resultatet 

har avrundats till närmsta heltal. 

69% av respondenterna valde alternativ 1. 4% av respondenterna valde alternativ 2. 

6% av respondenterna valde alternativ 3. 2% av respondenterna valde alternativ 4. 

4% av respondenterna valde alternativ 5. Resultatet visar att 16% av respondenterna 

valde att inte svara. 

 

 
Figur 19. Upplevd enkelhet hos respondenterna i åldrarna 25–39 av TV4 (%). N=139. 

Anmärkning: 16% av respondenterna valde att inte svara på den här frågan. Skalan 

som respondenterna fick svara på gick på 1–5. 1 = väldigt enkelt. 2 = ganska 

enkelt. 3 = varken enkelt eller svårt. 4 = ganska svårt. 5 = väldigt svårt. Resultatet 

har avrundats till närmsta heltal. 

Resultatet visar att 60 % av respondenterna valde alternativ 1.12% av 

respondenterna valde alternativ 2. 6% av respondenterna valde alternativ 3. 3% av 

respondenterna valde alternativ 3. 4% av respondenterna valde alternativ 5. 

Resultatet visar att 16% av respondenterna valde att inte svara.  
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Figur 20. Upplevd enkelhet hos respondenterna i åldrarna 25–39 av SVT Play (%). N=139. 

Anmärkning: 1% av respondenterna valde att inte svara på den här frågan. Skalan 

som respondenterna fick svara på gick på 1–5. 1 = väldigt enkelt. 2 = ganska 

enkelt. 3 = varken enkelt eller svårt. 4 = ganska svårt. 5 = väldigt svårt. Resultatet 

har avrundats till närmsta heltal. 

Resultatet visar att 71% av respondenterna valde alternativ 1.7% av respondenterna 

valde alternativ 2. 4% av respondenterna valde alternativ 3. 4% av respondenterna 

valde alternativ 3. 4% av respondenterna valde alternativ 5. Resultatet visar att 1% 

av respondenterna valde att inte svara.  

 

 
Figur 21. Upplevd enkelhet hos respondenterna i åldrarna 25–39 av TV4 Play (%). N=139. 

Anmärkning: 4% av respondenterna valde att inte svara på den här frågan. Skalan 

som respondenterna fick svara på gick på 1–5. 1 = väldigt enkelt. 2 = ganska 
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enkelt. 3 = varken enkelt eller svårt. 4 = ganska svårt. 5 = väldigt svårt. Resultatet 

har avrundats till närmsta heltal.  

Resultatet visar att 42% av respondenterna valde alternativ 1.19% av 

respondenterna valde alternativ 2. 22% av respondenterna valde alternativ 3. 9% av 

respondenterna valde alternativ 3. 4% av respondenterna valde alternativ 5. 

Resultatet visar att 4% av respondenterna valde att inte svara.  

 

 

 

Figur 22. Upplevd användbarhet hos respondenterna i åldrarna 25–39 av SVT1 (%). N=139. 

Anmärkning: 5% av respondenterna valde att inte svara på den här frågan. 

Resultatet har avrundats till närmsta heltal. 

I figur 22 svarade 21% av respondenterna att den främsta anledningen till att 

använda SVT1 är Utbud. 13% av respondenterna svarade Tillgänglighet. 5% av 

respondenterna svarade kostnadseffektivitet. 35% av respondenterna svarade att de 

Har inte linjär-tv. 1% av respondenterna svarade bildkvalitet och ljud. 14% svarade 

Användarvänlighet. 5% av enkätens respondenter valde att inte svara på den här 

frågan. 7% av respondenterna svarade Annat.  
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Figur 23. Upplevd användbarhet hos respondenterna i åldrarna 25–39 av TV4 (%). N=139. 

Anmärkning: 4% av respondenterna valde att inte svara på den här frågan. 

Resultatet har avrundats till närmsta heltal. 

I figur 23 svarade 42% av respondenterna att den främsta anledningen att använda 

TV4 är tv-tjänstens Utbud. 8% av respondenterna svarade Tillgänglighet. 1% av 

respondenterna svarade Kostnadseffektivt. 37% av respondenterna angav Har inte 

linjär-tv. 1% av respondenterna svarade Bildkvalité och ljud. 18% av 

respondenterna angav svaret Användarvänlighet. 6% av respondenterna angav 

Annat.   

 

  
Figur 24. Upplevd användbarhet hos respondenterna i åldrarna 25-39 av SVT Play. N=139 

Anmärkning: Resultatet har avrundats till närmsta heltal. 

Resultatet visar att 40% av respondenterna valde Utbud i frågan om vad som främst 

får dem att välja SVT Play. 19% av respondenterna valde Tillgänglighet. 16% av 
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respondenterna valde Kostnadseffektivitet. 1% av respondenterna svarade Har inte 

SVT Play. 1% av respondenterna svarade att Bildkvalitet och ljud. 18% av 

respondenterna svarade Användarvänlighet. 6% av respondenterna valde Annat. 

  

 

Figur 25. Upplevd användbarhet hos respondenterna i åldrarna 25–39 av TV4 play (%). N=139. 

Anmärkning: 1% av respondenterna valde att inte svara på den här frågan. I figur 

25 har variabelvärdet Bildkvalitet och ljud tagits bort då ingen av respondenterna 

svarade detta alternativ. Resultatet har avrundats till närmsta heltal. 

Resultatet visar att 62% av respondenterna valde Utbud som främsta anledning att 

använda TV4 Play. 9% av respondenterna valde Tillgänglighet. 3% av 

respondenterna valde Har inte TV4 Play. 10% av respondenterna valde 

Användbarhet. 1% av respondenterna valde att inte besvara den här frågan. 3% av 

respondenterna valde Annat.  

 

6.4 Analys 

6.4.1 Vad uppger de mellan 25 och 39 år, är de behov som främst motiverar 

dem att titta på SVT1 och TV4? 

Studiens resultat visar att den absoluta majoriteten av respondenter motiveras att 

titta på SVT1 och TV4 av de behov i U&G som Fiske (2004) Strömbäck (2014) 

argumenterar för. Det är endast 4% respektive 3% av respondenterna som anger 

annat än de behov som formulerats utifrån U&G motiverar deras konsumerande. 

Däremot visar studien en relativt stor variation kring vilka behov som motiverar 

respondenterna att använda de olika tjänsterna. Det som inom teorin benämns som 

förströelsebehovet är det som flest respondenter valt inom båda kanaler. Följt av det 

kognitiva behovet. Det behov som respondenterna i minst utsträckning angivit är det 

sociala behovet. Det behov som studiens resultat visar skiljer sig mest mellan 

kanalerna är det kognitiva behovet. Där det nästan är 4 gånger vanligare att 

respondenterna väljer att konsumera tv-innehåll från SVT1 för att lära sig nya saker 

och få information i relation till TV4. Resultatet visar således att de behov som 
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presenteras i U&G är tydliga faktorer till respondenternas val av vilket TV-innehåll 

de konsumerar (Fiske, 2014; Strömbäck, 2004). Samtidigt visar resultatet tydligt att 

de olika kanalerna motiverar sina konsumenter utifrån olika behov. Resultatet visar 

även att en stor del av respondenterna inte har linjär-tv vilket kan kopplas till 

rapporten från MPRT (Myndigheten för press, radio och tv, 2023) där man ser att 

linjärt tv-tittande minskar. Det kan tyda på, i koppling till TAM, att det finns en brist 

på användbarhet för den linjär-tv:n (Marikyan & Papagiannidis, 2022).    

Sammanfattningsvis är det 1,48 gånger vanligare att respondenterna använder TV4 

för att uppfylla sitt behov av underhållning än på SVT1. Behovet för avkoppling är 

samma för SVT1 och TV4 med 7% vardera. Det som skiljer kanalerna åt är att det 

är fler som anger behovet av informationssökning på SVT1 än på TV4 och att det är 

fler som använder TV4 för behovet av social interaktion, vilket ingen av 

respondenterna angav för SVT1.  

6.4.2 Hur skiljer sig behoven mellan kön, utbildningsnivå och 

boendeområde? 

 

I resultatet visas vissa skillnader mellan kvinnor och mäns motivationsbehov för 

SVT1 och TV4. En skillnad som har framkommit är att kvinnor tenderar i högre 

grad än män att söka information på båda tv-kanalerna vilket kan kopplas till 

U&G:s kognitiva behov av informationssökande (Strömbäck, 2014). Vi kan också 

se att kvinnor har ett större behov av underhållning än män för SVT1 och TV4. 

Förströelsebehovet som U&G innefattar visar på att män har ett större behov av 

avkoppling för SVT1, medan samma behov tillfredsställs i samma utsträckning 

mellan könen för TV4 (Strömbäck, 2014). Det främsta behovet som tillfredsställs på 

båda kanalerna mellan könen är underhållning. U&G:s identitetsbehov angavs 

enbart av kvinnor för TV4 (Strömbäck, 2014). Detta kan indikera på att behovet av 

att kunna interagera socialt med sin omgivning inte är en stor motivationsfaktor. Det 

var främst män som angav andra behov som inte ingår i U&G:s behovskategorier 

samt angav i större utsträckning än kvinnor att de inte hade linjär-tv (Fiske, 2004; 

Strömbäck, 2014). Detta kan indikera på att män har mindre motivation till att 

använda linjär-tv än kvinnor.    

 

Resultatet visar på en viss skillnad mellan behoven för de olika utbildningsnivåerna 

för SVT1 och TV4. Vi har dock valt att inte analysera de med enbart avslutad 

grundskoleutbildning eftersom det var endast en person som angav den 

utbildningsnivån som högsta avslutade utbildningsnivå och därmed blir svår att 

analysera. Av de med avslutad gymnasieutbildning samt avslutad 

eftergymnasialutbildning angavs underhållningsbehovet främst för både SVT1 och 

TV4. Informationssökning var mest frekvent hos de med avslutad 

eftergymnasialutbildning för SVT1, medan informationssökning angavs i lägre 

utsträckning på resterande utbildningsnivåer för TV4. Detta kan indikera på att det 

kognitiva behovet som U&G presenterar inte är en stark motivation till användning 

för dem med enbart avslutad gymnasieutbildning (Strömbäck, 2014). Resultatet 

visar att den del av förströelsebehovet som innefattar avkoppling är mest frekvent 

hos de med avslutad eftergymnasialutbildning för SVT1 samt de med avslutad 
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gymnasieutbildning för TV4 (Strömbäck, 2014). Det figur 6 och 7 visar är att 

U&G:s förströelsebehov och det kognitiva behovet är det mest frekventa mellan 

utbildningsnivåerna (Strömbäck, 2014). U&G:s identifikations-behov framkommer 

enbart hos de med avslutad eftergymnasialutbildning för både SVT1 och TV4 

(Strömbäck, 2014). Detta kan indikera på att de med högre utbildning är mer 

benägna att kunna interagera socialt med sin omgivning med hjälp av SVT1 och 

TV4. Det var även mest frekvent hos de med avslutad eftergymnasialutbildning att 

ha andra behov än de som U&G tillämpar (Fiske, 2004; Strömbäck, 2014).   

 

En intressant trend mellan de olika boendeområdena är att ju mer tätbebyggt man 

bor, desto större behov har man för att få information från SVT1. Detta står i 

kontrast till TV4 där informationsbehovet för alla boendeområden är mycket lägre. 

Underhållningsbehovet är det primära behov för alla boendeområden, men en 

skillnad som kommit fram är att de på gles landsbygd har minst behov av 

underhållning medan de på landsbygd har högst behov av underhållning för både 

SVT1 och TV4. Vi ser att de på gles landsbygd har generellt mindre behov utifrån 

U&G:s behovskategorier, för både SVT1 och TV4 (Fiske, 2004; Strömbäck, 2014). 

Då det var 78% av de på gles landsbygd som anger att de inte har linjär-tv. Det är en 

intressant aspekt då det skiljer sig markant från de andra boendeområdena. De enda 

boendeområdesgrupperna som visades ha ett identitetsbehov var de som bor i stads- 

och storstadsområde (Strömbäck, 2014). Detta kan indikera på att de sociala 

aspekterna är viktigare för personer i mer tätbebyggda områden. Det var även enbart 

dessa boendeområdesgrupper som angav andra behov för SVT1 och TV4 än de 

U&G tillämpar (Fiske, 2004; Strömbäck, 2014).       

 

Sammanfattningsvis är det fler män än kvinnor som inte har linjär-tv. Vidare är 

behovet av underhållning mer frekvent på TV4 än på SVT1 för de båda könen. 

Samtidigt kan man se att SVT1 har en bredare behovstillfredsställelse mellan könen 

och behovskategorierna, trots att ingen angav alternativet för social interaktion på 

SVT1. Behovet av underhållning är det främsta behovet för SVT1 och TV4 i 

samtliga utbildningsgrupper. Den grupp som anger att de inte har linjär-tv i störst 

utsträckning är de med avslutad gymnasieutbildning där resultatet visar att fler än 

hälften angav det alternativet för SVT1 och TV4. I samtliga av boendeområdena är 

underhållning det mest förekommande behovet hos både SVT1 och TV4. Det mest 

intressanta fyndet i resultatet när vi analyserar boendeområdena är att ju mer 

tätbebyggt område man lever i blir informationsbehovet större för SVT1 i 

jämförelse med TV4 som inte tillfredsställde informationssökningen i samma 

utsträckning.   

 

6.4.3 Vad uppger de mellan 25 och 39 år, är de behov som främst motiverar 

dem att titta på SVT Play och TV4 Play? 

 

Det skäl som respondenterna valde i störst utsträckning på frågan om vad som 

främst motiverade deras konsumtion av SVT Play och TV4 Play var “För att 

underhålla mig själv”. Det svar som näst flest valde skiljer sig mellan de två 

streamingtjänsterna, där informationssökning var mer frekvent för SVT Play än 
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TV4 Play. U&G:s förströelsebehov var mest förekommande för TV4 Play där 

underhållning samt avkoppling var det mest frekventa svaret från respondenterna 

(Strömbäck, 2014). I jämförelse mellan SVT Play och TV4 Play var behovet av 

informationssökning mest frekvent på SVT Play. Detta kan indikera på att man 

främst vänder sig till SVT Play för nyheter och information om sin omvärld såsom 

U&G:s kognitiva behov presenterar (Strömbäck, 2014). Resultat visar även på att 

ytterst få av respondenterna inte har SVT Play eller TV4 Play, detta indikerar på att 

behovet av tjänsterna är stora i jämförelse med de motsvarande linjära tv-kanalerna. 

Även för play-tjänsterna var det U&G:s förströelse- och kognitiva behov som var de 

främsta motiverande behoven för användning (Strömbäck, 2014). 

Identifikationsbehovet angavs i ytterst få fall för både SVT Play och TV4 Play 

(Strömbäck, 2014). Resultatet för de linjära tv-kanalerna och play-tjänsterna visar 

på att U&G:s identifikationsbehov är ytterst ovanligt bland de mellan 25 och 39 år 

(Strömbäck, 2014).    

 

Sammanfattningsvis var underhållning det klart främsta behovet respondenterna 

angav för både SVT Play och TV4 Play. De resterande behoven är svagt 

representerade men efter underhållning är behoven informationssökning samt 

avkoppling de största. Liknande resultat har framkommit från tidigare forskning där 

de främsta behoven för användning av streamingtjänster var underhållning, 

avkoppling och informationssökande (Camilleri & Falzon, 2020).   

6.4.4 Hur skiljer sig behoven mellan kön, utbildningsnivå och 

boendeområde? 

 

Skillnaden mellan män och kvinnor angående dess behov av SVT Play och TV4 

Play är snarlika men vissa skillnader har kunnat identifieras. Kvinnor har ett något 

större behov av både underhållning och informationssökning än män på både SVT 

Play och TV4 Play. Den största skillnaden mellan streamingtjänsterna är att män 

angav att de har ett behov av informationssökning på SVT Play medan ingen av 

männen har angett det behovet för TV4 Play. Detta är intressant då båda 

streamingtjänsterna erbjuder exempelvis nyheter och dokumentärer. Resultatet visar 

även att männen har ett större behov än kvinnorna av SVT Play och TV4 Play för att 

koppla av. Förströelsebehovet är störst på TV4 Play mellan båda könen, medan SVT 

Play tillfredsställer det kognitiva behovet och förströelsebehovet i bredare 

utsträckning mellan könen (Strömbäck, 2014). Ett intressant fynd som resultatet 

visar är att även om det var få som angav att de inte hade play-tjänsterna, var det 

ändå mest förekommande att männen inte hade SVT Play eller TV4 Play.  

 

Vissa skillnader mellan utbildningsnivåerna har kunnat identifieras i resultatet. Vi 

har valt att inte analysera dem med enbart avslutad grundskoleutbildning eftersom 

det var endast en person som angav den utbildningsnivån och därmed blir det svårt 

att analysera. Underhållning är det behov som är mest förekommande i samtliga 

utbildningsnivåer för både SVT Play och TV4 Play. Resultatet visar att den 

utbildningsgrupp som har störst behov av information är de med avslutad 

eftergymnasial utbildning. Det är också den grupp där behovet av 

informationssökning är mest frekvent för SVT Play. I jämförelse med de med 
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avslutad gymnasieutbildning var det ett fåtal respondenter som angav behovet av 

informationssökning på båda play-tjänsterna. I koppling med resultatet från de 

linjära tv-kanalerna kan vi identifiera att SVT1 samt SVT Play används mer av dem 

med avslutad eftergymnasialutbildning för att tillfredsställa det kognitiva behovet 

(Strömbäck, 2014). Vi kan identifiera att de med avslutad gymnasieutbildning som 

högsta avslutade utbildningsnivå, har ett markant större förströelsebehov för SVT 

Play och TV4 Play än övriga utbildningsnivåer (Strömbäck, 2014). 

 

Underhållning är det behov som angetts mest av respondenterna för både SVT Play 

och TV4 Play, av alla boendeområden. En intressant aspekt är att samtliga 

respondenter som angett att de bor på gles landsbygd har SVT Play, medan 22% 

angav att de inte har TV4 Play. Det var också dem på gles landsbygd som angav att 

de hade flest andra behov än dem som anges i U&G i jämförelse med de andra 

boendeområdena (Fiske, 2004; Strömbäck, 2014). Det kognitiva behovet är mest 

frekvent på SVT Play med snarlika siffror mellan samtliga boendeområden 

(Strömbäck, 2014). På TV4 Play är informationsbehovet inte lika frekvent som på 

SVT Play. De som bor i storstadsområde angavs i högre utsträckning än de andra 

boendeområdena, behovet av avkoppling. Detta kan vara en indikator för att de som 

bor i tätbebyggda områden är mer benägna att fly vardagen än de som bor på 

landsbygden. Identitetsbehovet angavs av få respondenter och nästan enbart för TV4 

Play av de som bor i stads- och storstadsområden (Strömbäck, 2014). Detta är 

ytterligare en identifikation av att U&G:s behovskategorier för social interaktion, 

inte är en stark motivationsfaktor för användning (Fiske, 2004; Strömbäck, 2014).  

 

Sammanfattningsvis ser vi att mellan könen, utbildningsnivåerna och 

boendeområdena visade resultatet snarlika siffror angående play-tjänsterna där 

behovet av underhållning var markant överrepresenterat i samtliga 

bakgrundsvariabler. Mellan könen angav kvinnor i större utsträckning än män 

informationssökning hos både SVT Play och TV4 Play medan män enbart angav 

informationssökning för SVT Play. De med avslutad eftergymnasialutbildning 

angav i större uträckning behovet av informationssökning på båda play-tjänsterna. 

Samtidigt som de med avslutad gymnasieutbildning nästan enbart hade behovet av 

underhållning för SVT Play och TV4 Play. Samtliga respondenter som angett att de 

bor på gles landsbygd angav att de har SVT Play, medan 22% angav att de inte har 

TV4 Play. De som bor i storstadsområde angav i högre utsträckning behovet av 

avkoppling än de i andra boendeområden. Vilket kan tyda på att de som bor i mer 

befolkade områden är mer stressade på grund av sin boendemiljö och blir därför mer 

benägna att koppla av jämfört med de andra boendeområdena.  

 

6.4.5 Hur enkelt och användbart upplever de mellan 25 och 39 år det är att 

använda de fyra tv-tjänsterna? 

 

Enligt TAM (Marikyan & Papagiannidis, 2022) behövs både upplevd enkelhet och 

upplevd användbarhet eller enbart upplevd användbarhet för faktisk användning av 

teknik (se figur 1). Resultatet om den upplevda enkelheten visar att majoriteten av 

respondenterna upplever det som väldigt enkelt att använda SVT1 och TV4. Även 
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om det upplevs enkelt att använda SVT1 och TV4 är det få som faktiskt använder de 

linjära tv-kanalerna. Detta visar på att de linjära tv-kanalerna upplevs som enkla 

men inte som användbara vilket resulterar i att de inte används i lika stor 

utsträckning som streamingtjänsterna. Nästan alla av respondenterna har SVT Play 

och TV4 Play och använder tjänsterna till främst underhållning och uppskattar 

utbudet som finns på de båda streamingtjänsterna. Den trend som vi ser både i den 

här undersökningen och på MPRT (2023) är att den upplevda användbarheten ökar 

för streamingtjänsterna och minskar för det linjära tv-tittandet (Myndigheten för 

press, radio och tv, 2023). Det kan tyda på att medielandskapet skiftar från att man 

främst använder streamingtjänster istället för linjär-tv. Man kan också se att många 

använder SVT Play för att det är kostnadseffektivt då det är en gratis 

streamingtjänst, i jämförelse med TV4 Play där man behöver betala för att använda 

tjänstens samtliga funktioner.  

 

Med TAM (Marikyan & Papagiannidis, 2022) går det att se en koppling till faktisk 

användning för play-tjänsterna. Till skillnad från de linjära kanalerna, upplever 

respondenterna användbarhet för play-tjänsterna som i sin tur leder till faktisk 

användning. Dock anser respondenterna i något större utsträckning att det är svårare 

att använda TV4 Play än SVT Play. Med TAM kan vi utgå ifrån att respondenterna 

faktiskt använder TV4 Play eftersom de upplever användbarheten av tjänsten som 

hög trots att fler tycker det är svårare att använda tjänsten.  
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7 Diskussion  

 

Syftet med studien var att undersöka åldersgruppen mellan 25 och 39 års främsta 

motiverande behov och användning av SVT1 och TV4 samt SVT Play och TV4 

Play. Identifikation av målgruppens motiverande behov och användning har genom 

den webbenkät som genomförts övergripande kunna besvara studiens 

forskningsfrågor.   
 

7.1 Vad uppger de mellan 25 och 39 år, är de behov som främst 

motiverar dem att titta på SVT1 och TV4 samt hur skiljer sig 

behoven mellan kön, utbildningsnivå och boendeområde?  

Studien har kunnat identifiera en tydlig trend hos målgruppen där det främst är 

underhållning på SVT1 och TV4 som är det primära behovet. Samtidig kan man se 

en tydlig trend av att respondenterna i allt större utsträckningen inte har linjär-tv 

vilket kan kopplas med de dalande tittarsiffrorna i åldersgruppen mellan 25 och 39 

år enligt rapporten från MPRT (Myndigheten för press, radio och tv, 2023). Viljoen-

stroebels (2023) studie förutspår också att man i allt större utsträckning kommer att 

“klippa sladden” från betal-tv och den linjära-tv:n när utbudet i stället går att få tag 

på, på streamingtjänster. Vi har kunnat identifiera en större variation av behov för 

SVT1 än på TV4 hos respondenterna. För SVT1 har respondenterna i bredare 

utsträckning ett behov av informationssökande och avkoppling medan dessa behov 

inte anges i lika stor utsträckning på TV4. För TV4 är dock behovet för 

underhållning markant mycket större än för SVT1. Ett fynd studien upptäckt var att 

det är främst män, de med gymnasieutbildning och de som bor på gles landsbygd 

som inte har linjär-tv. I tidigare forskning från Cha (2013) påpekar forskaren att tv-

bolagen kommer att påverkas negativt av streamingtjänsternas framgång (Cha, 

2013). Detta kan vår studie verifiera då respondenterna anger i mycket större 

utsträckning att de använder SVT Play och TV4 Play snarare än att de använder de 

linjära tv-kanalerna SVT1 och TV4. Steiner och Xu´s (2020) forskningsartikel visar 

på den trend som vår studie visar gällande användningen av de linjära tv-kanalerna 

och streamingtjänsterna. Forskarnas resultat visade på att streamingtjänsterna har 

påverkat det linjära tv-tittandet och konsumenternas tv-konsumtionsmönster 

eftersom man i dagens samhälle kan använda sina mobila enheter för tv-

konsumtion. Steiner och Xu´s resultat indikerar på att användarupplevelsen är större 

för streamingtjänster än för linjär-tv (Steiner & Xu, 2020).   

 

7.2 Vad uppger de mellan 25 och 39 år, är de behov som främst 

motiverar dem att titta på SVT Play och TV4 Play samt hur 

skiljer sig behoven mellan kön, utbildningsnivå och 

boendeområde?   

Behoven av underhållning har också identifierats som mest frekvent för SVT Play 

och TV4 Play. Det var också mer varierande behov på SVT Play än på TV4 Play. 
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TV4 Play används markant mer för underhållningsbehovet än hos SVT Play. Det 

var ytterst få som angav att de inte hade SVT Play medan något fler, men få, angav 

att de inte hade TV4 Play. Tidigare forskning från Camilleri och Falzon (2020) fick 

fram att behoven av underhållning, avkoppling samt informationssökning var de 

främsta behoven för användning av streamingtjänster. I vår studie har liknande 

resultat framkommit gällande SVT Play och TV4 Play då just underhållning, 

avkoppling och informationssökning var de främsta motiverande behoven. Behovet 

av informationssökning förekom som topp-tre alternativ bland respondenterna bland 

de fyra tv-tjänsterna, även fast det inte valdes i närheten så ofta som underhållning. 

Mellan könen, utbildningsnivåerna och boendeområdena visade resultatet snarlika 

siffror angående play-tjänsterna där behovet av underhållning är markant 

överrepresenterat i samtliga bakgrundsvariabler.      

En intressant aspekt med det resultat som kommit fram i studien är att vår målgrupp 

är mer benägna att bli underhållna på de samtliga tv-tjänsterna snarare än att få 
information, exempelvis nyheter om samhället. Här kan studien dra en koppling till 

Viljoen-stroebels (2023) tidigare forskning som observerade att vissa grupper vände 

sig till sociala medieplattformar för nyhetskonsumtion i stället för tv-tjänster 

(Viljoen-stroebel, 2023). I koppling till vår studies resultat kan det låga 

informationsbehovet förklaras med att man tillfredsställer behovet i större 

utsträckning på sociala medieplattformar snarare än på tv-tjänsterna.  

 

7.3 Hur enkelt och användbart upplever de mellan 25 och 39 år det är 

att använda de fyra tv-tjänsterna?  

När det kommer till upplevd användbarhet och upplevd enkelhet kan vi se att de 

flesta tycker att det är väldigt enkelt att använda SVT1 och TV4. Resultatet visar att 

det är få som använder linjär-tv även om man upplever det som enkelt att använda. 

Detta indikerar på att bara för att något är enkelt att använda behöver inte det betyda 

att det är användbart. Om man jämför med SVT Play och TV4 Play kan man se att 

framför allt TV4 Play anses vara något svårare att använda men användbarheten är 

ändå större. Camilleri och Falzon (2020) studie visar att en primär anledning till att 

använda streamingtjänster är för att det upplevdes enkelt att använda. I vår studie ser 

vi att majoriteten tycker att det är enkelt att använda både linjär-tv och 

streamingtjänster. Slutsatsen blir således att den upplevda enkelheten inte har en 

större betydelse för den faktiska användningen av en tv-tjänst utan det är snarare 

den upplevda användbarheten som avgör om man använder tjänsten eller inte.  

 

7.4 Diskussion om de teoretiska perspektiven 

 
U&G (Fiske, 2004; Strömbäck, 2014) har kunnat appliceras i stor utsträckning i 

studien då många av respondenterna svarade utefter U&G:s behovskategorier. Det 

var dock med en viss lucka där några av respondenterna angav andra behov som inte 

ingår i U&G. Detta antyder på att U&G går att appliceras i stor utsträckning 

gällande dess behov av tv-tjänsterna men täcker inte alla aspekter då andra behov 

har angetts av respondenterna. Några av studiens enkätfrågor var utformade efter 
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TAM (Marikyan & Papagiannidis, 2022), då studien ville veta respondenternas 

upplevda användbarhet och enkelhet av de fyra tv-tjänsterna. Det visade sig vara 

svårt att formulera lämpliga frågor för att få svar på det studien ville veta. På grund 

av det hade det varit mer lämpat att använda TAM i en kvalitativ studie för att få 

reda på vad upplevd användbarhet och upplevd enkelhet betyder för respondenterna 

och hade då kunnat få ut ett mer djupgående svar. 

 

7.5 Praktiska implikationer  
 
Resultatet från vår studie kan ha flera praktiska implikationer för tv-bolagen för att 

få reda på vilka behov personer mellan 25–39 år har av SVT1, TV4, SVT Play och 

TV4 Play. Resultatet från studien kan hjälpa SVT och TV4 att anpassa sitt innehåll 

så att det passar tittarnas behov och kan göra det enklare och mer användbart för 

dem att konsumera tv-innehåll. Den främsta anledningen för tv-bolagen att använda 

detta resultat skulle kunna vara för att anpassa sitt innehåll, främst på de linjära 

kanalerna då tittarsiffrorna sjunker stadigt enligt MPRT (Myndigheten för press, 

radio och tv, 2023). Ytterligare tv-bolag hade även kunnat ha nytta av att använda 

detta resultat för att anpassa sitt innehåll och för att locka fler tittare till deras tv-

kanaler och tv-tjänster.  

 

7.6 Framtida forskning 
  

Något som vi reflekterade över i resultatet var det överrepresenterade behovet av 

underhållning. I Sveriges medielandskap kan man se ett konstant uppkopplande, 

uppdaterande och en snabb mediekonsumtion hos medborgarna. Behovet av att bli 

underhållen är ett faktum i vår vardag. Har det alltid varit så eller har vi med 

exempelvis våra sociala medieplattformar utvecklat ett större behov av att bli 

underhållna? Detta hade varit intressant att göra vidare forskning på, för att se om 

det finns ett samband på flera olika medieplattformar.  

  

För framtida forskning hade det varit intressant att undersöka varför just 

underhållning är en så stor del av människors behov där en kvalitativ studie hade 

varit passande för att få en mer djupgående förståelse av behovet. Det hade också 

varit intressant för framtida forskning att undersöka om behoven för användning 

skiljer sig åt mellan olika streamingtjänster och i vilket syfte man använder de olika 

tjänsterna till. 
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Bilaga 1 
 

Kodbok och instruktioner 

 

Identifiktaionsvariabler: 

  

A. Tv-tjänst 

B. Behov 

C. Användbarhet 

D. Enkelhet  

E. Genre 

F. Ålder 

G. Kön 

H. Boendeområde  

I. Utbildning  

 

A. Tv-tjänst  

Kodschema: 1 SVT1, 2 TV4, 3 SVT Play, 4 TV4 Play 

Operationalisering: Vilken av tv-tjänsterna föredrar personer mellan 

åldrarna 25–39. SVT1 innebär att personen föredrar att konsumera innehåll 

från den linjära tv-kanalen SVT1. TV4 innebär att personen föredrar att 

konsumera innehåll från den linjära tv-kanalen TV4. SVT Play innebär att 

personen föredrar att konsumera innehåll från SVT Play. TV4 Play innebär 

att personen föredrar att konsumera innehåll från TV4 Play.   

 

B. Behov 

Kodschema: 1 För att underhålla sig själv, 2 För att lära mig nya 

saker/få information, 3 För att ansluta mig till eller vara en del av 

social interaktion, 4 För att fly från vardagen och koppla av, 5 Har inte 

linjär-tv, 6 Annat (valfritt) 

Operationalisering: Vilka behov utifrån teorin uses and gratification 

tillfredsställs vid användning av tv-tjänsterna. Variabelvärdet För att 

underhålla sig själv innebär behovet av att man konsumerar från tv-tjänsten 

främst för att bli underhållen. För att lära mig nya saker/få information 

innebär behovet av att hålla sig informerad om samhället och sin omvärld. 

För att ansluta mig till eller vara en del av social interaktion innebär 

behovet av att använda tjänsten för att kunna prata om innehållet med sin 

sociala krets. Variabelvärdet För att fly vardagen och koppla av innebär 

behovet av att koppla bort sina vardagliga problem slappna av för en stund. 

Har inte linjär-tv innebär att personen inte har tillgång till linjär-tv. Annat 

innebär att personen har andra behov än de behov som uses and 
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gratification tillämpar och personen får här ange fritt det behov som 

personen har när den använder tv-tjänsten.  

 

C. Användbarhet 

Kodschema: 1 Användarvänlighet, 2 Bildkvalitet och ljud, 3 

Kostnadseffektivitet, 4 Utbud, 5 Tillgänglighet, 6 Har inte linjär-tv, 7 

Annat (valfritt)  

Operationalisering: Vilken är den främsta anledningen till användning av 

tv-tjänsterna, detta med koppling till teorin Technology acceptance model. 

Användarvänlighet innebär att personen tycker det är enkelt att navigera och 

använda tv-tjänsten. Variabelvärdet Bildkvalitet och ljud innebär att det är 

bildkvaliteten och ljudkvaliteten på tjänsten som är den främsta anledningen 

till användning. Kostnadseffektivitet innebär att kostnaden för tv-tjänsten är 

den främsta anledningen till användning. Variabelvärdet Utbud innebär att 

det är innehållet från tv-tjänsten som är den främsta anledningen till 

användning. Tillgänglighet innebär att tv-tjänsten är lättillgänglig för 

personen. Har inte linjär-tv innebär att personen inte har tillgång till linjär-

tv. Annat innebär att personen anser har annan användning än de 

variabelvärden som föreslås, personen får här ange sin användbarhet fritt.  

 

D. Enkelhet 

Kodschema: 1 1, 2 2, 3 3, 4 4, 5 5  

Operationalisering: På en skala mellan 1–5, ange hur enkelt/svårt personen 

anser det är att använda tv-tjänsten, detta med koppling till teorin 

Technology acceptance model. 1 innebär att personen anser att det är väldigt 

enkelt att använda tv-tjänsten. 2 innebär att personen anser att det är ganska 

enkelt att använda tv-tjänsten. 3 innebär att personen anser att den tycker att 

det varken är enkelt eller svårt att använda tv-tjänsten. 4 innebär att 

personen anser att det är ganska svårt att använda tv-tjänsten. 5 innebär att 

personen tycker det är väldigt svårt att använda tv-tjänsten.     

  

E. Genre 

Kodschema: 1 Nyheter, 2 Dokumentär och fakta, 3 Sport, 4 

Underhållning, 5 Serie, 6 Film, 7 Livsstil och reality, 8 Annat (valfritt)  

Operationalisering: Vilken typ av genre konsumeras främst på tv-tjänsterna. 

Nyheter innebär att personen konsumerar främst nyhetsrapportering från tv-

tjänsten. Dokumentär och fakta innebär att personen främst konsumerar 

historie-/faktabaserat innehåll från tv-tjänsten. Sport innebär att personen 

främst konsumerar sportevenemang från tv-tjänsten. Variabelvärdet 

Underhållning innebär att personen främst konsumerar 

underhållningsprogram som exempelvis musikevenemang eller 

tävlingsprogram från tv-tjänsten. Serie innebär att personen konsumerar 
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främst drama- eller komediserier på tv-tjänsten. Film innebär att personen 

konsumerar främst spelfilm på tv-tjänsten som exempelvis action eller 

romantiska filmer. Livsstil och reality innebär att personen konsumerar 

främst exempelvis livsstilsprogram eller dokusåpor. Annat innebär att 

personen konsumerar främst andra genrer på tv-tjänsten, här får personen 

ange fritt sin främsta genre som konsumeras på tv-tjänsten. 

 

F. Ålder  

Kodschema: 1 1998, 2 1997, 3 1996, 4 1995, 5 1994, 6 1993, 7 1992, 8 

1991, 9 1990, 10 1989, 11 1988, 12 1987, 13 1986, 14 1985, 15 1984    

Operationalisering: Vilket år personen är född. År 1998, 1997, 1996, 1995, 

1994, 1993, 1992, 1991, 1990, 1989, 1988, 1987, 1986, 1985 eller 1984.  

 

G. Kön 

Kodschema: 1 Kvinna, 2 Man, 3 Icke-binär, 4 Vill inte svara  

Operationalisering: Vilket kön personen identifierar sig som. Kvinna 

innebär att personen identifierar sig som en kvinna. Man innebär att 

personen identifierar sig som en man. Icke-binär innebär att personen 

identifierar sig som icke-binär. Vill inte svara innebär att personen inte vill 

ange vad den identifierar sig som.  

 

H. Boendeområde  

Kodschema: 1 Gles landsbygd, 2, Landsbygd, 3 Stadsområde, 4 

Storstadsområde    

Operationalisering: Vilket typ av område personen bor i. Gles landsbygd 

innebär att personen bor i ett glest landsbygdsområde. Landsbygd innebär 

att personen bor på landsbygden. Stadsområde innebär att personen bor i en 

mindre stad. Storstadsområde innebär att personen bor i en större stad.    

    

I. Utbildning 

Kodschema: 1 Grundskola, 2 Gymnasium, 3 Eftergymnasial utbildning  

Operationalisering: Vad för slags slutförd utbildning har personen. 

Grundskola innebär att personen har studerat upp till årskurs 9. Gymnasium 

innebär att personen har tagit gymnasieexamen. Eftergymnasial utbildning 

innebär att personen har tagit examen från exempelvis universitet eller 

folkhögskola.  
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Bilaga 2 

 

Facebookgrupperna 
 

Bekvämlighetsurval:  

 
• Vi som föddes under 80- och 90-talet 

• Mammor och Gravid födda 90 till 99 

• Fröslunda en stad i staden 

• Vänner i Borås Stad  

• Helsingborgs Stad 

• Skänninge Stad  
• Falun-vår vackra stad 

• Nacka bygger stad 

• Nässjö Stad  

• Vetlanda, en levande stad på höglandet 

• 90’s 

• Vi som föddes på -70 och -80 talet! 

• Den Största gruppen i Sverige På Facebook Live 24/7 

 
Snöbollsurval:  

 
• Julia Andersson 

• Sofia Ekros 
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Bilaga 3  

 

Tabeller 

 

 

Figur 1.  Egen översättning av TAM modellen.  

 

 
Figur 2. Behoven hos respondenterna i åldrarna 25–39 av SVT1 (%). N=139. 
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Figur 3.  Behoven hos respondenterna i åldrarna 25–39 av TV4 (%). N=139. 

 

 
Figur 4.  Behoven hos respondenterna av SVT1 mellan könen (%). N=139. 
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Figur 5.  Behoven hos respondenterna av TV4 mellan könen (%). N=139. 

 

Figur 6.  Behoven hos respondenterna av SVT mellan utbildningsnivåerna (%). N=139  
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Figur 7. Behoven hos respondenterna av TV4 mellan utbildningsnivåerna (%). N=139 

 
 

 
Figur 8.  Behoven hos respondenterna av SVT1 mellan boendeområdena (%). N=139 
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Figur 9.  Behoven hos respondenterna av TV4 mellan boendeområdena (%). N=139 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figur 10. Behoven hos respondenterna i åldrarna 25–39 av SVT Play (%). N=139. 
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Figur 11. Behoven hos respondenterna i åldrarna 25–39 av TV4 Play (%). N=139.  

 

 

 
Figur 12.  Behoven hos respondenterna av SVT Play mellan könen (%). N=139. 

 



 

53(69) 

 

 

 
Figur 13.  Behoven hos respondenterna av TV4 Play mellan könen (%). N=139. 

 
 

 
Figur 14.  Behoven hos respondenterna av SVT Play mellan utbildningsnivåerna (%). N=139 
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Figur 15. Behoven hos respondenterna av TV4 Play mellan utbildningsnivåerna (%). N=139  

 
 

 
Figur 16.  Behoven hos respondenterna av SVT Play mellan boendeområdena (%). N=139 
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Figur 17.  Behoven hos respondenterna av TV4 Play mellan boendeområdena (%). N=139 

 

Figur 18. Upplevd enkelhet hos respondenterna i åldrarna 25–39 av SVT1 (%). N=139. 
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Figur 19. Upplevd enkelhet hos respondenterna i åldrarna 25–39 av TV4 (%). N=139. 

 

 

 
Figur 20. Upplevd enkelhet hos respondenterna i åldrarna 25–39 av SVT Play (%). N=139. 
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Figur 21. Upplevd enkelhet hos respondenterna i åldrarna 25–39 av TV4 Play (%). N=139. 

 

 

Figur 22. Upplevd användbarhet hos respondenterna i åldrarna 25–39 av SVT1 (%). N=139. 
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Figur 23. Upplevd användbarhet hos respondenterna i åldrarna 25–39 av TV4 (%). N=139. 

 

 
Figur 24. Upplevd användbarhet hos respondenterna i åldrarna 25–39 av SVT Play. N=139 
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Figur 25. Upplevd användbarhet hos respondenterna i åldrarna 25–39 av TV4 play (%). N=139. 
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Bilaga 4 

 

Webbenkät 
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